

НОЯБРЬ

Юный Коммунист

ОРГАН ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА
РОССИЙСКОГО КОММУНИСТИЧЕСКОГО СОЮЗА
МОЛОДЕЖИ

№ 10



1923

Год издания шестой

Изд. МОЛОДАЯ ГВАРДИЯ при Ц.И.Р.И.С.М.
МОСКВА.

дубль: №308
90.р 125-3(к)

СОДЕРЖАНИЕ

Г. Зиновьев. — К пятилетию Комсомола.

Георгий Чичерин. — Молодой титан.

М. Зоркий-Мунни. — Заводская школа Октября.

НА ПОРОГЕ ШЕСТОГО.

Торжественное заседание, посвященное пятилетию РКСМ 29 октября 1923 г.

Ко всей рабочей и крестьянской молодежи СССР.

Ко всем членам РКСМ.

ЗА ПЯТЬ ЛЕТ.

О. Скар. — Наши этапы.

Игнат. — РКП—властительница дум.

Бела-Кун. — Партия и Комсомол.

Антонов-Овсеенко. — Наши надежные резервы.

В. Далин. — Комсомольцы и Ильич.

Полифем. — Молодежь у станка.

А. Курелля (Циглер). — РКСМ—передовой отряд КИМ.

Г. Ярцев. — Путь юношеской печати.

ЮНОШЕСКАЯ ПЕЧАТЬ.

А. Гордов. — Только на 50%.

ПО КОМСОМОЛЬСКОЙ РОССИИ.

М. Домрачев. — Пятилетие РКСМ.

Новиков. — Комсомол—вождь молодежи.

Гр. Апресян. — Даешь шестой!

Беляев. — Молодежь с нами.

Ромский. — К зиме укрепляемся.

Н. Данилов. — Использование национальных праздников.

Бурд. — Закрепить качественный рост!

ЧТО ЧИТАТЬ МОЛОДЕЖИ

Ленин (Ульянов). — Речи и статьи о молодежи.

Г. Чичерин — Очерки из истории юношеского интернационала.

Карл Либкнехт. Его жизнь и борьба.

В. Гюго. — „Гаврош“.

Объявления.

ЮНЫЙ КОММУНИСТ

Орган Центр. Ком. Росс.
Комм. Союза Молодежи.

Москва, 20 ноября.

Рукописи направлять по
адресу: Москва, Старая
площадь, 10/4.

К пятилетию Комсомола

Маленькой кучкой вступали русские комсомольцы в Октябрьскую революцию. Вот и германский комсомол вступает теперь в надвигающуюся великую пролетарскую революцию совсем еще неокрепшим отрядом. Повидимому, только под лучами солнца пролетарской революции расцветает комсомольский цветок. За пять лет пролетарской революции в нашей стране горсточка пионеров комсомольского дела разрослась в могучую силу. Комсомольцы — это теперь целое „сословие“. Тем, чем был классический студент-революционер в буржуазную революцию 1848 г., этим является комсомолец для нашей пролетарской революции.

Комсомолец стал за эти годы и великой международной державой. В 1914-15 г.г. при непосредственном участии таких вождей пролетариата, как В. И. Ленин и К. Либкнехт, заложивались первые камни международной организации молодежи. А когда с 1917-18 г.г. началась эпоха прямой гражданской войны, международная комсомольская организация вышла на широкую дорогу. История великой освободительной борьбы пролетариата никогда не забудет величайших фигур комсомольцев, умиравших в январские дни 1919 г. в Берлине с возгласом „Да здравствует союз Спартака!“ на устах. Вокруг Карла Либкнехта начало собираться и новое племя молодое. В Германии оно скоро скажет еще свое слово. Это с 1915 г. по наши дни, под перекрестным огнем неприятеля, под свист вражеских пуль и под градом ударов, без остановки растет

международная организация пролетарской молодежи.

Юноши-герои, которые в спартаковском восстании 1919 г. являлись все же только одиночками или небольшими группами, в нашей революции выступили как целый слой. Каждый из нас мог бы назвать десятки имен героев-комсомольцев, погибших на фронтах в годы гражданской войны. К пятой годовщине существования российского Комсомола перед нашей молодежью стоят необытные задачи.

Идите в деревню! Вот первый совет, который дает наша партия своему комсомольскому отряду. Комсомол не может и не должен оставаться только городской организацией. Смычка пролетария с крестьянином особенно важна для молодого подрастающего поколения. Втяните в наши комсомольские организации всю рабочую молодежь городов, но не успокаивайтесь на этих лаврах, месните сразу же идеи Комсомола вглубь, в деревню, в самые отдаленные захолустные крестьянские уголки. Этим вы лучше всего поможете Красной армии.

Готовьтесь к новым битвам! Вот второй совет, с которым партия обращается к Комсомолу в день пяти его годовщины. Только слепой не видит теперь, что надвигаются новые бои, которые решат судьбы пролетарской революции во всей Европе. После нескольких лет угнетенного состояния повеяло свежим революционным ветерком. В Германии надвигается буря, завтра грянет гроза. Международная буржуазия готовит поход не только

против германской пролетарской революции, но и новый натиск на СССР. За пять с лишком лет, прошедших с Октября, выросло новое поколение пролетарской молодежи в России. Эта молодежь во всю силу своих легких дышала свежим воздухом великой революции. Если нашему Союзу Советских Республик придется в ближайшее время испытать на себе новый натиск международной реакции, если нам наложат новую войну, то судьбы этой войны будут для нас решены в значительной мере новым поколением нашей молодежи. Готовьтесь встретить во всеоружии надвигающиеся опасности и испытания.

И вместе с тем ни на минуту не оставляйте дело учебы. Учиться и учиться, повышать культурный уровень подрастающего молодняка—это "вечная" задача, от которой нас не заставит отказаться даже новая гроза. Пролетарская революция не завершается в едином акте. Пролетарская революция—это целая эпоха, которая продлится, во всяком случае, не меньше, чем четверть века. Битвы, которые надвигаются в Германии, только открывают цикл еще более обширных, еще более решающих битв. Нашему поколению пролетарской моло-

дежи придется научиться воевать и учиться одновременно. Новый человек, сделанный из октябряского металла, не пугается трудностей. Энтузиазм соединится в нашем комсомольце с твердостью и мужеством. Закал, полученный Комсомолом за истекшие пять лет работы, обеспечит успех.

Глубже и еще глубже в рабочие массы! Вся молодежь на фабриках и заводах должна быть втянута в ряды Комсомола.

В деревню, и еще раз в деревню! Все подрастающее поколение нового крестьянства должно быть поставлено под знамена Комсомола.

Зорко глядите вперед. Пусть ничто не застанет вас врасплох.

Комсомолец стал уже любимейшей фигурой новой рабоче-крестьянской России. Нежное, хотя по внешности и суровое отношение к комсомольцу рядового рабочего, закаленного в боях, есть одно из интереснейших явлений нового быта.

Шире дорогу новому поколению рабоче-крестьянской молодежи! Вся поддержка и все внимание со стороны партии этому лучшему из наших отрядов!

Г. Зиновьев

Молодой титан

Пять лет существования Комсомола... Как мало прожито и как много пережито, а главное, как много достигнуто! Пять лет тому назад мало кто знал в России о движении коммунистической молодежи. Лишь небольшие кучки наиболее передовой рабочей молодежи поддерживали традиции этого движения и были в контакте с его международными формами. А теперь—кто не знает у нас о Комсомоле? Вплоть до отдаленнейших деревень он стал популярным символом всего смелого и передового

в рабоче-крестьянской молодежи. Он стал в жизни советского общества могучей силой, крупным политическим и культурным фактором. Теперь наш Комсомол есть наша гордость, любимое детище Советской Республики.

Комсомол есть крупная сила в нашем советском обществе, но он есть и часть Юношеского Интернационала. Пусть сознание этой связи все глубже его проникает, пусть эта связь становится все реальнее и крепче. Его корни—в Юношеском Интернационале,

в короткой, бурной, героической истории последнего, полной страданий, триумфов, борьбы и суровой будничной работы. И к Интернационалу Коммунистической Молодежи еще в большей степени применимы слова: как мало прожито и как много пережито и, главное, как много достигнуто! Так недавно еще он родился в сумраке мастерских, в безысходной непроглядной тьме безнадежного существования угнетенных миллионов. В этих мрачных и безрадостных рабочих жилищах, в этих ремесленных и фабричных мастерских, высасывавших все соки из расцветающего юноши в лучшее время его жизни, там, в этом безнадежном сером существовании, родился Юношеский Интернационал. Из-под тройного гнета—деспотического классового государства, деспотического эксплоататора хозяина и деспотической семьи—пioneerы Юношеского Интернационала собственной силой пробили себе брешь к широкому пути в безграничное будущее. Когда первые, пришедшие к сознанию своего положения и к потребности борьбы, юноши из рабочей среды сначала в небольших конспиративных кружках стали создавать свое международное движение, свершился один из величайших исторических шагов на дороге к обновлению человечества.

Молодость есть пора творчества, когда силушка переливается по жилушкам, когда человек открыт всем новым впечатлениям и всем новым мыслям, когда его стремления не знают пределов и все ему открыто, и все ему кажется возможным. Молодость есть то время, когда человек, как древний титан, готов нагромождать Оссы на Пелион. Молодость есть будущее не только в том смысле, что молодые люди сегодняшнего дня — это человечество завтрашнего дня,

молодость есть будущее потому, что молодежь всем своим существом склоняет, переживает и превращает в действие то новое, что в данный момент несет история. Молодежь есть носитель всего нового и творческого в историческом развитии. Но если бы молодежь была только носительницей порывов и впечатлений, эти порывы и впечатления проходили бы почти бесплодно: молодость есть также время учения и дисциплины, прежде всего самодисциплины. И то, и другое, и сила порыва, и крепость серьезной работы и самодисциплины в гармоническом сочетании обединились в Юношеском Интернационале, этой классической организации суровой неустанной работы и восторженных порывов. Таким явился Юношеский Интернационал в истории развития рабочего движения, в истории развития человечества.

Никакая восторженнейшая оценка роли Юношеского Интернационала в истории рабочего движения не будет преувеличенной. Чем дальше мы будем отходить от периода II Интернационала, тем ярче будет становиться громадная роль, сыгранная в этот период Юношеским Интернационалом. Против опошления все более погружавшейся в соглашательство рабочей бюрократии, против царившего мещанства и оппортунизма, против либерального рабочего движения и все более становившихся на него похожими господствующих клик социалистических партий Юношеский Интернационал был одним из самых могучих таранов рождавшегося будущего. Когда началась мировая война и в форме социал-патриотического предательства господствующие клики II Интернационала слились с желтым рабочим движением, Юношеский Интернационал одним из первых поднял неза-

пятнанное пролетарское знамя и еще до Циммервальда противопоставил его воцарившемуся предательству.

С момента Октябрьской Революции задачи, цели, самая природа юношеского движения у нас радикально изменились, и однако самая глубокая общность связывает его с его прошлым и с его интернациональными формами. Все возможности лучшего будущего теперь завоеваны для трудящейся молодежи. Наш Комсомол пусть живет самой широкой и полной жизнью, поглощенный и практической работой, этим наилучшим из воспитателей, и борьбой против обступающих его со всех сторон пережитков и сил проклятого прошлого, и серьезным планомерным учением, и общим культурным и эстетическим развитием человеческой личности. Как много должно быть сделано! Как необозримы задачи! Всего, что требуется сделать, не перечтешь. Всю жизнь надо перестроить, все общество сверху до низу должно быть обновлено. Новая жизнь должна расцвести на месте старой. Куда ни взглянешь, все надо переделать. О, какие необозримые задачи стоят перед вами, юные комсомольцы! И как наивысшая цель—следует возрастить нового человека, с новым пониманием жизни, человека, целиком проникнутого идеалами нового братского человеческого общества.

В этой своей наивысшей цели наш Комсомол абсолютно сливаются со старым Юношеским Интернационалом, которого наивысшей задачей тоже было—среди мещанства, пошлости и мелкой, проникнутой пережитками прошлого, ограниченной жизни—воспитать социа-

листическую личность, для которой идеал будущего был бы нормальным переживанием настоящего. Но этот новый человек не есть скучный моралист. В его лице осуществляется глубокое изречение Ницше, что радость глубже страдания. Социалистическое человечество есть радостное человечество. Комсомолец должен с величайшим напряжением готовиться к безграничным задачам, которые его ждут, он должен учиться, учиться и еще учиться. Он должен все свои силы отдавать на ту жесточайшую борьбу, которую новый строй ведет против неумершего еще прошлого. Но Комсомол не есть мрачный монашеский орден, отрицающий радость жизни и уничтожающий все веселое и светлое. В Комсомоле осуществляется светлое и радостное товарищеское общение, при котором сильнее бьется сердце от дружной совместной работы; в ней есть место и для беспечной песни, и для молодого буйного веселья.

Он вышел из недр трудового народа, сильный, гармоничный, знающий, чего он хочет, совершенно просто и естественно сочетающий широкое веселье и суровую будничную работу; он, неизменно шествующий вперед к совершенно ясно осознанной цели,—он наш комсомолец. Засучив рукава, он в поте лица своего как положено человеку, вырабатывает свою общественно-необходимую работу. Он не щадит себя в суровой борьбе против врагов. Одновременно в нем бьет ключом неистощимо могучая и неисчерпаемая радость новой жизни обновляющегося человечества.

Георгий Чичерин

Заводская школа Октября

Года три тому назад самое слово „Комсомол” было только одним из десятков неудобопонятных сокращений. Теперь—не найти в Советском Союзе рабочего поселка или волости, где не знали бы комсомольцев и их организации.

Пятилетка-Комсомол, задорный первенец Октября, празднует свой юбилей. Еще летом 1917 года рабочий молодняк показал, что у него прорезались классовые зубы. Некий либеральствующий разночинец попытался, по примеру западных „демократий”, уловить рабочую молодежь Питера в сети аполитического союза с характерным имечком „Труд и Свет”. Молодежь повалила в союз, организовалась, в два счета раскусила, чего хотят кадетские дяди, легонько стряхнула их и создала „Союз социалистической молодежи”. А через год был созван в Москве первый съезд, положивший начало Комсомолу.

Стукнуло пять лет со времени этого съезда. На вобле и жмыках, через фронты, сипняк и голод Комсомол умудрился прорости не заморышем, а крепышем. Бессменные дежурства на фронтах дали ему настороженность, боевой закал, установку на действие. Эти свойства не остались втуне, когда „нэп” позвал к новым задачам. Комсомол перестроился в гигантский учебный цех, в заводскую школу революции.

Еще на 3-м съезде РКСМ (1920 г.) Ильин нетерпеливо толкал на этот путь: „Прежде всего учиться!” Ильин предупредил стихийную тягу рабоче-крестьянской молодежи к знанию, которая, как только отпали фронты, прорвалась и затопила скучные островки рабочих курсов, совпартшкол, рабфаков.

Без Комсомола завоевание вузов было бы пустым звуком. Комсомольцы уже проникли в университетские аудитории.

Много ли таких аудиторий в нашей

ницкой стране? И многим ли из рвущихся к знанию дано пробраться на рабфаковские скамьи?

Центр комсомольской учебы—вне школьных стен, в самой гуще Союза. Бессистемные потоки лекций, шарманочные методы агитпропаганды, еженедельные решения „ликвиднуть наконец политнеграмотность”—все это понемногу остается позади. Дело коммунистической учебы внутри Союза приводится постепенно в систему, расчленяется на звенья, приспособляется к разным социальным, возрастным и национальным категориям, к разным уровням развития и подготовки. Прокатившаяся недавно по Союзу полит-роверка поможет разбивке комсомольцев на такие категории.

С учебой связан и процесс сознательного создания нового быта, борьба против пережитков старого жизненного уклада. Эти пережитки комсомольцы изо дня в день подтасчивают с неослабевающим напором.

Только такой напористостью можно объяснить работу, проведенную Комсомолом в деле строительства школы фабрично-заводского ученичества. Теперь эта школа, с ее десятками тысяч „фабзайчат”—факт, видный даже невооруженному глазу скептиков и доктринеров. Комсомол на своих плечах вынес эту школу, своими руками клал ее первые кирпичи. Не случайно, конечно, что именно к этому дню, к пятилетнему юбилею Комсомола, приурочено открытие в Москве первой высшей школы, призванной готовить педагогов для фабзавуча. Не случайно и то, что этот институт, созданный усилиями РКСМ, назван именем вождя революционной молодежи—Карла Либкнехта. Теперь Комсомол поставил на очередь вопрос о школе крестьянской молодежи. Революционное упорство комсомольцев—главный залог того, что и эта машина будет сдвинута с места.

Молодая гвардия создает свою литературу. Это не просто газеты и книжки, написанные и напечатанные для молодежи. Здесь сложное взаимодействие между комсомольской редакцией и низовой читательской ячейкой: этой прочной связью об'ясняются живость и своеобразие массовых комсомольских изданий при всех их недостатках.

Под крылом Комсомола выросло движение юных пионеров. Еще полтора года тому назад весь капитал этого движения состоял из 2-3 статей в „Юном Коммунисте“. Теперь пионерских красных галстучков набралось до сотни тысяч. Пионерство привилось, крепнет, создает зачатки своего быта, первые ростки литературы; оно уже теперь готовит „смену смене“, поколение ленинских внучат.

Прорех, пятач, изъянов в комсомольской работе не оберешься. Целины, нетронутой плугом,—раздолье. Но темп комсомольского роста таков, такая жажда работы и такая уверенность в своих силах и решимость клокочет во всем союзе, что не остается места для причитаний.

Какой-то тутика из „Дней“ сравнивал недавно „общезвестную распущенность“ комсомольцев с отменимыми питомцами германских с.-д. наследок. Такое сопоставление как нельзя более выгодно для нас и поучительно, особенно в нынешней обстановке. Года два тому назад в классическом Веймаре (тот сам, где Гете писал стихи о германских учредилках—конституцию королевства Стингнеса) для немецкой рабочей молодежи была изобретена теория нового человека. Эта теория, из которой старательно выхолощен всякий намек на классовую борьбу, лежит в основе всей работы с.-д. союзов молодежи в Германии. Практика этих союзов це-

ликом вытекает из теории. Когда готовятся баррикадные бои и Германия содрогается в пред-октябрьских корчах, меньшевистские „новые люди“ устраивают променажи и пикники, где самоуслаждаются сладкой водичкой о гармонии будущего общества. Это общество, как известно, будет дано в награду пай-мальчикам за хорошие манеры.

До такой степени благовоспитанности наших неуклюжим комсомольцам, разумеется, никогда не подняться. В молодом рабочем, идущем за РКом, живет прежде всего член Коминтерна молодежи и стрелок Октября. Комсомолец второго призыва, союзный новичок, правда, не нюхал еще пороха гражданской войны, но он окажется на высоте, если к его комсомольской учебе история пристегнет специальный артиллерийский класс.

„Молодежи—самые опасные и ответственные места“,—настаивал Владимир Ильин перед октябрем 1917 года в „Советах постороннего“. Взрослые красногвардейцы-рабочие с ласковой насмешкой обозвали „хвостиками“ молодежь, дравшуюся рядом с ними в октябре. Гражданская война 1918-1920 г.г. знала комсомольца—юркого лазутчика, безыменного героя-бойца. Нынешняя молодежь, вкусившая от мирной обстановки, не хочет войны, она жадно учится строить. Но если на дело, к которому она себя готовит, посягнут, противник самого неистового, изворотливого и опасного врага найдет в комсомольце. Это уже не „хвостик“, не бесшабашный фронтовик. В комсомольце—прежний энтузиазм, но крепко-на-крепко подкованный; он недаром прошел заводскую выучку в комсомольской, большевистской, ленинской школе.

М. Зорний-Мунни



Торжественное заседание, посвященное пятилетию РКСМ 29 октября 1923 г.

У ворот второго пятилетия.

Речь тов. Васютина.

От имени Центрального Комитета Российского Коммунистического Союза Молодежи объявляю торжественное заседание, посвященное пятилетнему юбилею нашего союза, открытым (апплодисменты, Интернационал). Товарищи, 1917-й год был годом, когда рабочая молодежь России, освободившись из под гнета царизма, начала строить свои организации рабочей молодежи. Первое крещение наш союз получил в октябрьских боях. Вся история развития нашей организации тесно связана с историей борьбы рабочего класса в Советской России. Все те лишения, все те страдания, все поражения и победы, которые пережила страна, переживал и Комсомол вместе с рабочей молодежью. На первом съезде РКСМ он, от имени всей рабочей и крестьянской молодежи сказал о том, что Комсомол вместе с рабочим классом будет бороться под знаменем Коммунистической партии (апплодисменты). В период

гражданской войны Комсомол сумел оправдать все надежды, которых на него возлагала партия. Тысячи и десятки тысяч, которые погибли на всех фронтах в борьбе за Советскую власть, те тысячи молодых геройских ребят, которые сражались и против Деникина, и против Колчака, и против всех наседавших на советские границы,— наглядно подтверждают это. Рабочая молодежь целиком стояла за Советскую власть. Под знаменем нашего Комсомола, под знаменем нашей партии она выдержала тяжелую борьбу.

Теперь мы переходим в шестой год нашего существования. Шестой год будет новым годом борьбы за охрану интересов нашего Советского Союза. Мы, товарищи, можем здесь, открывая наше заседание, сказать, что наши первыми словами будет обращение к нашему дорогому учителю и вождю Владимиру Ильичу (апплодисменты), который своей железной рукой указывал нам путь. На этом торжественном заседании я предлагаю послать приветственную телеграмму от имени нашего собрания тов. Ленину следующего содержания:

Дорогой Владимир Ильич!

Собрание Московской организации РКСМ с представителями рабочей молодежи в день пятилетнего юбилея первое словесное обращение к Вам, нашему дорогому вождю и учителю.

В течение пяти лет рабочая и крестьянская молодежь всего Советского Союза боролась, сражалась, погибала и побеждала на разных фронтах, следуя вашим лозунгам и советам. Сегодня, в день нашего юбилея, от имени всего РКСМ и всей рабочей и крестьянской молодежи, желаем Вам скорейшего и полного выздоровления. Ждем новых ваших указаний и заявляем, что и впредь будем идти неуклонно по путям, указанным Вами нашему союзу.

Как союз выполнял свои задачи.

Речь тов. Рыкина.

В несколько минут трудно осветить итоги пятилетней работы организаций рабочей молодежи. Надо прежде всего сказать, что наш союз не являлся при своем зарождении попыткой нескольких хороших товарищ искусственно организовать движение рабочей молодежи. Наш союз вышел из стихийного массового движения рабочего юношества крупных фабрично-заводских центров России. Это первый и основной признак нашей организации, проходивший красной нитью по всей нашей работе. Это дало нашему союзу возможность выжить, бороться, работать и дожить до сегодняшнего дня.

Мы вышли из самых низовых ячеек групп рабочей и крестьянской молодежи и вынесли оттуда четыре основных лозунга, четыре основных желания рабочей молодежи. Первым лозунгом была борьба за Советскую власть, борьба за революцию. Второе—безусловная солидарность с коммунистической партией. Третье—братская связь с международной рабочей молодежью. Наконец, четвертое—коммунистическое воспитание рабочей молодежи. Вот те четыре задачи, которые поставила перед нами рабочая молодежь еще на первых своих собраниях, задолго до Октябрьской рево-

люции. Сегодня, в день пятилетнего юбилея, нам нужно сказать, выполняли ли мы эти задачи, т.-е. выполняли ли мы их в основном. И если выполняли, это значит, мы выполнили свой долг перед рабочей молодежью, мы выполнили свой долг перед партией рабочего класса, мы выполнили свой долг перед Интернационалом.

Говорить о первой задаче, о нашей борьбе на фронтах не приходится. Каждый из нас знает, что не все комсомольцы сегодня собирались праздновать пятилетие нашего союза. Каждый из нас знает, что многие комсомольцы погибли в этой борьбе. Каждый из нас вспоминает десятки тысяч борцов, погибших на фронтах гражданской войны в борьбе с генералами, с внутренней контр-революцией. Мы чтим сегодня их память, мы говорим: они не дожили до сегодняшнего дня, но они мечтали об этом дне, они боролись за этот день. Они говорили: «Мы идем бороться за будущее рабочей молодежи!». И это не было фразой, это было истинной правдой. Сегодня в нашем собрании первым долгом мы должны вспомнить погибших в этой борьбе. Каждый знает десятки их имен, имен близких, дорогих по духу товарищ. Я предлагаю почтить их вставанием. (Похоронный марш).

Вторая задача—связь с коммунистической партией. Об этой задаче сказали нам еще тогда, когда коммунисты-большевики не были еще у власти, когда еще не было Советского государства. Это нам сказала рабочая молодежь на своих собраниях во времена керенщины, когда коммунистическая партия преследовалась. И мы этот завет рабочей молодежи выполнили.

Помимо общей помощи в строительстве Советской власти, мы помогали партии тем, что сотни и тысячи рабочей и крестьянской молодежи осознали себя коммунистами. В нашем союзе, на наших заседаниях, собраниях, митингах сотни и тысячи молодежи, вышедшей с фабрик, заводов и деревень, становились комсомольцами. В нашей комсомольской работе каж-

дый чувствовал себя настоящим коммунистом и каждый сознавал, что несет ответственность за дело рабочего класса. Результаты этой работы союза скажутся не только сегодня, но скажутся и в последующие годы.

Задачи коммунистического воспитания рабочей молодежи мы не могли проводить во время гражданской войны. Мы говорили рабочей молодежи, что мы сможем перевоспитать рабочую молодежь. Мы говорили ей на митингах: „Если вы хотите, чтобы эти революции были претворены в жизнь, если хотите, чтобы у вас были школы фабзавуча, свои университеты,— нужно бороться“. И мы, товарищи, оправдали эти слова. После победы мы получили возможность вести воспитательную работу. Школа фабзавуча, вчерашнее открытие университета имени Лихтенхайта—это тоже победы нашего Комсомола, ибо фабзавуч—основное наше завоевание.

Я не буду говорить, что у нас вся работа протекала всегда блестящая. Но посмотрите, сколько сотен тысяч рабочей и крестьянской молодежи прошло через Комсомол за эти пять лет. Вам придется считать их уже не тысячами, а придется считать миллионами, если вы захотите подсчитать всю молодежь, которая прошла через наши ячейки, собрания и конференции. Наш состав был текучий, к нам приходили, от нас уходили дальше, вместо прежних вливались новые сотни тысяч рабоче-крестьянской молодежи. Не фраза, а простой арифметический подсчет показывает, что миллионы беспартийной молодежи в нашем союзе узнали много нового, научились понимать борьбу рабочего класса.

И наконец, несколько слов о связи с международной рабочей молодежью. Мы помогли созданию Коммунистического Интернационала Молодежи, мы дали возможность каждому молодому рабочему парню из самых отдаленных уголков понять, что он не только пермяк, донбасец, уралец, но что он является и частью великой международной армии рабочей молодежи и рабочего класса.

Это является также одной из наших важных работ.

Сегодня пятилетие не только нашего союза, но и пятилетие Комсомола Германии, который нам нужно сегодня вспомнить. На нашем первом всесоюзном съезде, ровно пять лет тому назад, мы получили на нашем заседании первое приветствие от германской рабочей молодежи (аплодисменты). Прочтите протокол 1-го всесоюзного съезда и вы найдете там текст этого приветствия. Там говорится буквально следующее: „Германская рабочая молодежь, собравшись вместе с своим Либкнехтом, приветствует русскую молодежь и заявляет, что она пойдет по прославленному путем победы“. Через пять лет нашей совместной работы мы можем с полным удовлетворением сказать, что германская рабочая молодежь уже начинает понастоящему, всерьез исполнять свою клятву, которую она нам дала в 1918 году. И мы можем закончить пожеланием, чтобы путь, по которому она пошла, наш путь, был тоже завершен Октябрьской победой! (Аплодисменты, Интернационал).

Избирается президиум в следующем составе:

Васютин, Леонов, Бела-Кун, Далин, Рогов, Павлов, Файлович, Касименко—от ЦК РКСМ; Бухарин—от ЦК РКП; Унгер—от КИМ, Коларов—от ИКИ, Антоцов-Овсеенко, Буденый—от Красной армии; Зоф—от Красного флота, Дамосин—от МК РКСМ. Смидович—от Женотдела. Александров—от „Юных пионеров“. Томский—от ВЦСПС; кроме того—Луначарский, Чичерин, Ярославский, основатели союза и члены ЦК прежних составов: Смородин, Шашкин, Еф. Петлин, Рыжкин, Пеньков, Безыменский, Юровская, Полетаев, Иванова, Б. Цейтлин, Полифем, Фейгин, Дунаевский, Плясунов, Игнат, Тарханов, Фоминых, Леонтьев, Яковлев, Забиров, Ютт, Шохин.

В почетные члены президиума избираются:

Ленин, Зиновьев, Троцкий, Клара Цеткин, Калинин, Радек, Сталин и Крупская.

Знамя от ЦК РКП.

Речь т. Бухарина.

Товарищи, мне очень трудно произносить приветствия, и я думаю, что люди будущих поколений будут с удивлением читать или узнавать какими-нибудь другим путем, что когда произнеслось приветствие Комсомолу от имени ЦК партии, то соответствующего оратора сперва ослепляли, а затем оглушали¹⁾ (смех, бурные аплодисменты). Товарищи, ЦК нашей партии приветствует вас в день вашего пятилетия. За эти пять лет Коммунистический Союз Молодежи успел очень многое и, несмотря на свой юный возраст, он уже пережил много славных побед и записал их уже в так называемую великую книгу истории; он может с полным правом быть гордым своей работой, своей борьбой. Перед нашей партией, которая является правящей партией российского пролетариата, основным хребтом международного коммунистического движения, перед нашей классовой пролетарской партией всегда стояла задача не только обеспечить полное единство партийных рабочих с беспартийными, заставить их под руководством партии пойти на возможно более тесный союз с нашим многомиллионным крестьянством, но перед нашей партией во время нашей революции выдвигалась, а теперь будет выдвигаться с еще большей интенсивностью, другая задача—держать смычку и с другими поколениями, с рабочей молодежью. Товарищи, как и для буржуазных политиков, точно так же для рабочего класса и для кадрового состава нашей партийной организации проблема „отцов и детей“ была не случайной проблемой. Эта проблема втягивания, обработки поколений, которые идут к нам на смену, является одной из центральнейших задач, которые стоят сейчас перед нашей партией. И точно так же, как дело нашей

революции неизбежно потерпит крах, если наша победоносная партия рабочего класса не сумеет обеспечить себе смычки с беспартийными и крестьянством, точно так же она потерпит крах, если она не сумеет обеспечить себе возможно более тесную смычку с другими идущими нам на смену поколениями, в первую очередь, рабочей молодежью.

До сих пор, несмотря на тяжелейшие обективные условия, эту задачу наша партия в общем и целом, точно так же, как и целый ряд других задач, решала победоносно. Свидетельством этого является ваш союз, который твердо стоит на ногах, который с каждым годом идет все дальше и дальше и который выработал в себе достаточное количество навыков и опыта для того, чтобы подвигаться вперед на самых разнообразных фронтах: на фронте учебы, на фронте культурных работ, на фронте хозяйственного строительства, на фронте нашей общей политической борьбы, на фронте международной революции, на фронте нашего военного дела в первую очередь, на нашем морском фронте (как всем известно, шефом флота является ваша организация). Товарищи, вот эта задача, стоящая перед нашей партией—держать смычку, быть все время в возможно более тесном единении с вашим союзом—точно так же, как и ваша задача держать все время смычку с беспартийной рабочей молодежью и беспартийной крестьянской молодежью, это—основные звенья, которые должны быть сделаны из стали, которые не сможет разрубить решительно ничто, которые устоят перед какой угодно силой.

И теперь, когда, быть может, нашей стране, нашему флоту, нашей армии, нашей руководящей партии придется перестраивать свиси ряды, теперь, когда мы вступаем в полосу новых трудностей, и, мы надеемся, новых грандиозных побед, я здесь от имени ЦК нашей славной партии, в присутствии представителей международного пролетариата: т. Коларова, представителя пролетариата Болгарии, где нашим

¹⁾ Товарища Бухарина собрание встретило шумной овацией, а кино-съемщики направили на него ослепительные лучи ламп.

противникам удалось временно задушить, но не додушить рабоче-крестьянскую революцию (апплодисменты), в присутствии нашего старого ветерана, испытанного борца, тов. Клары Цеткин (апплодисменты), в присутствии представителей от наших армейских т. т. (апплодисменты), в присутствии председателя Коминтерна т. Зиновьева (апплодисменты), в присутствии представителя нашей Красной армии т. Буленого (апплодисменты), при звуке шагов т. Троцкого, который несомненно спешит на это собрание (апплодисменты), преподношу вам это знамя (вручает знамя тов. Васютину. Бурные аплодисменты. Интернационал). Обыкновенно в таких случаях говорят, что мы будем бороться под этим знаменем и что мы под этим знаменем, если будет нужно, умрем. Но я не хочу, чтобы вы умирали под этим знаменем. Нет, под этим знаменем мы будем жить! (Бурные аплодисменты, переходящие в овацию. Интернационал).

К новым победам!

Ответ т. Васютина.

Мы принимаем, товарищи, от Коммунистической партии знамя это. Вместе с ней мы боролись на протяжении пяти долгих лет гражданской войны. Вместе с ней пережито многое, и мы, т. т., сейчас с гордостью можем сказать, что Комсомол сделал свое дело. Он, т. т., сделал нашу Коммунистическую партию властительницей дум рабочей и крестьянской молодежи всего нашего Советского Союза. Комсомол во всех тяжелых упорных боях, которые, быть может, в скором времени придется пережить вместе с партией, под этим красным знаменем будет ити к новым и решительным боям и к новым победам. (Аплодисменты).

Приветствие от Коминтерна.

Речь тов. Зиновьева.

5-6 лет тому назад, когда закладывались основы вашего союза, слово Комсомол не было еще никому из-

вестно, не было известно в обиходе широким народным массам. К вашему утешению, я могу прибавить, что в те времена не было еще сколько-нибудь широко известно и другое слово „Коминтерн“. Это—организация, от имени которой я имею честь приветствовать сегодняшнее собрание (апл.). Это—организация, перед которой в значительной части уже трепещет буржуазный мир и перед которой он после германской революции и в результате тех боев, которые надвигаются, затрепещет еще не так (апл.). В настоящее время над всеми событиями дня господствуют события в Германии. Мы все постоянно ждем и ловим налету известия, приходящие теперь с главного участка классовой борьбы. На первый взгляд может показаться, что дела развиваются не слишком благоприятно для германского рабочего класса. Там и сям вспыхивают отдельные восстания, которые пока что не оказываются победоносными. В крупных центрах, как в Гамбурге, экономическая стачка в течение 24-х часов перешла в вооруженное восстание. Рабочие дрались геройски, но им несуждена была победа. В Саксонии узел запутывается все туже и туже. Но, т. т., имейте в виду, главные силы германского пролетариата еще не участвовали в боях. Имейте в виду, что сроки еще не наступили и часы еще не прошли двенадцати; имейте в виду, что главная армия многомиллионного германского пролетариата еще стоит с оружием к ноге. Форпостные стычки— вот то, что переживает сейчас Германия. Отдельные стычки перед Октябрем были у нас десятками, и это помогло в Октябре русскому рабочему классу победить. Так будет и в Германии. Там и сям почва настолько накалилась, что германской коммунистической партии не удастся удержать отдельные отряды от того, чтобы не ринуться в бой. Придет момент, когда германская коммунистическая партия вместе с фабзавкомами, немецкими советами рабочих депутатов призовет многомиллионный германский рабочий класс к решительному выступлению

и тогда будет ясен исход тех битв, которые надвигаются (апл.). Я знаю, что в среде нашей молодежи следят с особенным трепетом за всем происходящим в Германии. И это понятно. Если грянет война в связи с германской революцией, если международная буржуазия навяжет нам такую войну, эта война будет решаться в первую очередь тем подросшим за эти пять лет поколением, представители которого сидят в этом зале. Будьте уверены, т. т., что международная организация пролетариата, действующая в полном контакте с братской германской коммунистической партией, проявит твердую решимость и взвесит все „за“ и „против“, приложит ухо к земле, чтобы чутко прислушаться к тому, что происходит в Германии, и тогда, когда придет решающий момент, вся воля, весь разум, весь коллективный энтузиазм международного рабочего класса, все, что есть в нашем рабочем классе организованного в международном масштабе, все это должно быть вложено в это дело, в дело победы над германской буржуазией, в дело учреждения Советской республики в Германии. (Аплодисменты).

Перед вашим союзом стоят, во всяком случае, гигантские задачи. Если придет война, Комсомол покажет, что эти 5-6 лет прошли недаром. Молодые поколения рабочих и крестьян сменят рабочих и крестьян, которые больше потрудились и которые больше устали, которые надорвались в этой борьбе. Вместе с тем, мы ни на минуту не отложим работы по культурному развитию, по учебе, по поднятию грамотности и т. д. За пять первых лет мы только что еще завоевали первые кадры молодежи в городах. Не надо делать иллюзий, не надо и на праздничных собраниях преувеличивать. Мы не имеем за собой еще даже всей рабочей молодежи в городах. Но худо или хорошо, можно сказать, что за первые 5 лет основные кадры рабочей молодежи в городах, втянуты в нашу организацию. Вторые 5 лет должны быть посвящены тому, чтобы основные кадры крестьянской молодежи

были под нашими знаменами. Смычка с деревней придет в первую очередь через молодежь, через новые поколения крестьянской молодежи. Мы говорим, что в первое 5-тилетие о в этой области сделано крайне мало, было положено лишь начало. В ближайшие годы мы должны доделать то, что еще не сделали. Надо сделать так, чтобы не было ни одной такой отдаленной, глухой, заброшенной, занесенной сугробами снега деревни, где не было бы Союза Молодежи. А этого еще нет, т. т. Нам надо добиться того, чтобы имя комсомольца было самым и самым популярным не только среди городской молодежи, но и среди молодежи деревенской, чтобы каждая неграмотная крестьянка знала, что такое Комсомол, чтобы в каждой деревне мы имели опору в Комсомоле. Вот то, на что мы должны потратить ближайшие годы, что должно быть выдвинуто на первый план. У вас есть живой мост с деревней через Красную армию, через тот же Красный флот, у вас есть братская связь с деревней. Задача эта нелегкая, она решена будет не днями, не неделями, а годами.

По сравнению с тем, что было пять лет тому назад, когда вы вступали в революцию, мы имеем, конечно, большие успехи. Но этого мало — надо, чтобы в Комсомоле выросло новое поколение молодежи. Думаю, что под руководством нашей партии и при помощи нашего Коммунистического Интернационала мы этого добьемся. На эту задачу не уставал указывать т. Ленин, который чутко предвидел громадную роль, которая предстоит Коммунистическому Союзу Молодежи. Нам надо создать нового человека, нам надо создать Ленинский Союз Молодежи (апл.). Новый человек рождается в вашем союзе. Нам необходимо искать новых дарований, новых талантов, именно в среде молодежи — рабочей и крестьянской. Мы должны поставить специальной задачей отбирать рабочую и крестьянскую, у которой есть таланты, и из нее воспитать людей, которые сумеют стать во главе народа, во главе наших государствен-

ных учреждений, действующих в общесоветском масштабе. Нужно воспитать новые многомиллионные массы людей энтузиазма, но в то же время и людей твердости, людей настойчивости, терпения и труда. И эту задачу прежде всего надо проделать в ваших рядах. Наша партия уделил вам еще больше внимания, чем уделяла до сих пор, а вы должны помнить, что если до сих пор лозунг ваш был „днем за станком, вечером за книжкой“, то пусть сегодня лозунгом вашим будет „станок и книжка всегда и при всех обстоятельствах, когда это только возможно, но вместе с тем и — винтовка и пулемет“ (апл.).

События в Германии, т.т., будут развиваться, конечно, не недели, и не месяцы. Пролетарская революция в этом масштабе, как она намечается, будет развиваться не менее четверти века. Мы будем иметь в течение 25-ти лет, может быть, целый ряд войн, целый ряд восстаний, переходящих в войну, и целый ряд побед, которые будут перемежаться с поражениями, чтобы уступить место окончательной победе. Уже по одному этому вы должны понять, что пролетарская революция не решается в борьбе на баррикадах в одной какой-либо столице, она потребует долгих лет борьбы. В этой борьбе окончательная победа будет принадлежать тому поколению, которое выкажет не только наибольший энтузиазм, но и большую выдержанность, большую настойчивость, большую твердость ума, большую грамотность, большую культуру.

...Вот почему, не потому, что мы хотим, а потому, что так складывается жизнь для нашего поколения, мы должны суметь в одно и то же время и воевать, если понадобится, и учиться воевать и поднимать наше хозяйство, поднимать нашу культуру. Грандиозная, сложная задача стоит перед Комсомолом. И чем больше эта задача, тем больше энтузиазма, тем больше энергии вы вложите в это. Вы понесете это знамя дальше в деревню. Да здравствует Октябрьский Союз Молодежи! Да здравствует проникновение его в самую глубину глубин нашей деревни! (Аплодисменты, Интернационал.)

Приветствие от германского пролетариата.

Речь т. Клары Цеткин.

Молодые товарищи, на вашем сегодняшнем торжественном собрании я хочу принести сердчнейшее приветствие от имени Центрального Комитета Коммунистической партии Германии! (Аплодисменты) Эта партия в настоящий момент готовится к тому великому историческому решительному шагу, который Российской Коммунистическая партия сделала в октябре 1917 года. Коммунистическая партия Германии готовится к тем боям, в которых она должна разбить и разбьет вдребезги германскую буржуазию. Диктатура пролетариата проляжет мостом к коммунистическому обществу. В этот большой ответственный момент германский рабочий класс возлагает большие надежды на рабочий класс Советского Союза, в том числе и на рабочую молодежь. Я могу вас заверить, что рабочие Германии с большим интересом и с серьезнейшим вниманием следят за развитием вашего движения. Молодое воодушевление, энтузиазм, упорство и знания молодежи сыграют огромную роль в этой борьбе. Вперед, молодые товарищи,несите ваш энтузиазм в массы молодежи! Молодая рабочая Германия знает, как ценна ваша работа и какое огромное значение имеет деятельность Коммунистического Интернационала Молодежи. Вы — ударный, боевой, штурмовой батальон революции! Вы имеете счастье жить в стране, где творческое дело Октября уже осталось позади, где власть принадлежит рабочему классу.

Вы имеете счастье жить в такое время, когда пролетарская революция уже отмечена огненным знаком во всем мире, уже развивается в Германии и других странах, которые находятся еще под гнетом капитализма. Эта борьба будет тяжелая, эта борьба будет длительная, в этой борьбе вам придется учиться. Но вам нужно учиться не так, как учились прежде, для того, чтобы

накоплять знания, которые остаются часто непущенными в дело борьбы с капиталом, а нужно учиться для того, чтобы уметь перестроить общество. Товарищи, ваше счастье в том, что вы можете учиться на рабоче-крестьянской земле, под руководством великих вождей русской революции и, в первую очередь, величайшего вождя тое. Ленина, гениальнейшего революционера из революционеров, величайшего человека. В этот момент, когда германский рабочий класс готовится встретиться лицом к лицу с буржуазией, встать грудью против груди старого мира, мы напоминаем вам, что значит красное знамя борьбы. Это красное знамя значит, что рабочий класс будет бороться не на жизнь, а на смерть, что лучше смерть, чем рабство! (Бурные аплодисменты).

Приветствие от ЦИК СССР.

Речь тов. Буденного.

Товарищи, меня командировал сюда Центральный Исполнительный Комитет СССР и ВЦИК. Сегодня как раз открылась сессия ВЦИК, которая должна разрешить ряд экономических и других вопросов нашего союза. Послав меня сюда, чтобы приветствовать вас, ЦИК и ВЦИК твердо уверенч, что наш Комсомол на шестой год своего существования учтет все те чрезвычайно сложные задачи, которые сейчас стоят перед нашей партией в целом и в частности и пред ним, который должен ити нога в ногу с партией, должен втянуть в себя громаднейшие массы крестьянской молодежи и проникнуться единым духом, единым порывом, и сплоченной силой опрокинуть раз навсегда тот противный и ненавистный нам строй, который еще до сих пор позволяет себе издеваться над трудящимися. Да здравствует будущая победа над всеми врагами, которые еще существуют на земле. Ура! (Бурные аплодисменты. Интернационал).

Знамя от КИМ.

Речь тов. Унгера.

От имени Исполкома Коминтерна Молодежи приношу огненный братский привет празднующему свое пятилетие Российскому Комсомолу! (Аплодисменты). Коминтерн Молодежи может с полным правом считать своей самой сильной, сплоченной и передовой секцией именно вас, именно Российский Коммунистический Союз Молодежи. Эти 5 лет, при обычной жизни, если они были бы десятилетия тому назад, считались бы небольшим промежутком времени. Но те 5 лет, которые прошли теперь с такими колоссальными потрясениями, эти 5 лет, которые провели след во всей мировой истории, они с полным правом могут считаться историческими годами. За эти 5 лет Российский Комсомол сделал очень многое. Он стоял в огне гражданской войны, он строил школы, воспитывал тысячи, десятки, сотни тысяч молодежи рабочих и крестьян. Товарищи, нельзя сосчитать, трудно сосчитать, сколько жертв отдал он и каких успехов он достиг. Российский Комсомол—это достойный пример для всего Коминтерна Молодежи. Российский Комсомол во всех вопросах принципиальных и политических юношеского движения всегда говорил свое веское слово. Несмотря на блокаду и тяжчайшие испытания, которыми подвергался весь Советский Союз, Российский Комсомол активно участвовал в создании Интернационала Молодежи. И не только в этом его заслуга, и не только в том, что он лучших товарищней отдал КИМ. Он своей собственной работой, своим делом разрешил ряд основных задач международного движения. Надо к этому прибавить, что через Российский Комсомол был проложен путь коммунистическому движению молодежи на Востоке. Благодаря Российскому Комсомолу наш красный факел коммунистического движения молодежи бросил свет в отсталые народы Востока.

Наш пролетарский праздник—не для

того, чтобы покояться на лаврах и рассказывать другим и себе о своих успехах. Надо думать о завтраших битвах и надо готовиться к ним. Порою стычки происходят, но мы не можем точно определить, как они будут длительны и как они развернутся. Может быть, они будут длиться неделями, месяцами. Может быть, они заставят вас бросить вашу культурную работу, но в этот час мы должны заявить, что пока это возможно, еще больше нужно уделять внимания, еще больше упорства на строительство первого в мире Союза Советских Республик.

Мы должны послать братский привет Комсомолу Германии, который тоже празднует свое пятилетие. Германский Комсомол готов последовать примеру русских товарищей. Германский Комсомол исполнит свою огненную клятву, данную первому съезду РКСМ в 1918 г. С радостью сообщаю, что за последние месяцы число членов Комсомола Германии, который недавно еще насчитывал в своих рядах 28 тысяч, возросло до 65 тысяч. Это ваши пути в массы, это ваш пример, это приемы мобилизации масс рабочей молодежи. Мы передаем вам от имени Коминтерна Молодежи это знамя, которое будет достойно славнейшего Союза Коминтерна Молодежи. Берите это знамя в ваши трудовые руки инесите его в бои, несите его к победам. Да здравствует Коминтерн Молодежи! (Аплодисменты).

Т. Рогов—от имени ЦК РКСМ принимает знамя, заявляя, что РКСМ и впредь останется первой опорой КИМ и предлагает послать приветствие германскому Комсомолу, которое принимается собранием. Т. Рогов сообщает, что рабочая молодежь Москвы и Орла стремонтировала шесть паровозов для помощи немецким рабочим.

РКСМ—германской рабочей молодежи.

„Молодым рабочим Германии, создающим пролетарские сотни, строящим баррикады на улицах Гамбурга,

Дрездена, Хемница, отражающим банды фашистов,—братский привет от комсомольцев Советского Союза. К нашему пятилетию мы заготовили первые шесть парковозов для маршрутов советского хлеба в Красную Германию. Все наши силы, вся наша энергия будут готовы на помочь вам.

Мы верим, что решительная атака германского пролетариата, с молодежью в первых рядах, даст победу.

Мы празднуем свой первый пятилетний юбилей. Наши следующие юбилеи мы надеемся справлять вместе с Комсомолом Советской Германии.

Успеха в борьбе! За Красный Берлин!"

Приветствие от ВЦСПС.

Речь т. Сенюшкина.

Товарищи, приветствую вас, а в вашем лице и рабоче-крестьянскую молодежь, от имени рабочих российского об'единения профессиональных союзов! В этот день, когда во всей Республике комсомольцы празднуют вместе с рабочими пятилетие своей организации, в этот день Центральный Совет Профсоюзов особенно горячо и радостно передает вам приветствие. Рабочая молодежь рука об руку все время шла с профессиональными союзами, вместе с профсоюзами рабочая молодежь была на баррикадах, вместе с рабочими организациями она дралась на многочисленных фронтах, вместе с рабочими организациями была у станка, работая по восстановлению нашего хозяйства и участвовала в организации рабочего класса. Товарищи, нет еще другой страны, где рабочая молодежь участвовала бы в профессиональных союзах таким образом, как участвуете вы. Нет еще страны, кроме страны Советов, где бы рабочая молодежь таким образом участвовала в учреждениях по охране труда, участвовала бы в государственных органах, участвовала в профессиональных организациях по подготовке молодого поколения, организовывала школы фабзавуча. Культурная работа, которую проводит ваш

союз, еще во многом не кончена. Мы знаем, товарищи, что несмотря на грядущие события, эта работа все-же будет кончена. Мы знаем, что тогда, когда будет нужно, по зову нашей коммунистической партии, вы вместе с рабочим классом пойдете на последний решительный бой. И не только вместе, но и впереди рабочих масс. Вы, юные и горящие верой в окончательную победу пролетариата—наше будущее. Да здравствует молодежь рабочих и крестьян! Да здравствует Коммунистический Союз Молодежи! (Аплодисменты).

Приветствие от болгарской коммунистической партии.

Речь тов. Коларова.

Товарищи! Я очень счастлив, что могу приветствовать вас от имени болгарской коммунистической партии, болгарского Коммунистического Союза Молодежи (апплодисменты), от имени всего трудящегося болгарского народа (апплодисменты), чья кровь еще не засохла на полях борьбы против болгарской белогвардейщины (апплодисменты). Товарищи, когда я расставался с моими боевыми товарищами в Юго-Славии, они, отправляя меня сюда, поручили мне вместе с приветом передать еще их заверение, что когда они сражались, они имели в виду великий пример русского пролетариата и русского революционного крестьянства. Они поручили мне также уверить вас, что несмотря на временное поражение, они не считают себя побежденными (апплодисменты). Они знают, что революция не есть единый акт, революция—это длительный, мучительный процесс, это цепь поражений и побед и только через временное поражение пролетариат может притти к окончательной победе (апплодисменты). Болгарские товарищи и сейчас бодро чувствуют себя. Они собираются лечить раны, они собирают новую энергию, и когда условия позволят, то снова пойдут на решительную борьбу с капитализмом и с капиталистическим насилием.

Товарищи, в вооруженных высту-

плениях, недавно закончившихся, болгарская коммунистическая молодежь точно так же, как и молодежь болгарского крестьянства, принимала энергичное участие. Болгарская молодежь стояла в первых рядах революционеров, и болгарская коммунистическая молодежь понесла огромные, тяжелые жертвы на полях сражения. Потом она чувствовала на себе месть кровавой болгарской белогвардейской буржуазии. И не только наша молодежь, товарищи, сражалась вместе с нами, сражались и молодые девушки вместе с нами, лишили свою кровь и участвовали в актах революции и наши коммунистические девицы (апплодисменты). Болгарская буржуазия торжествует, но напрасно ее торжество, ее торжество мимолетно, и она теперь чувствует, что нет почвы у нее под ногами. Болгарская буржуазия не сможет продолжить свое господство над крестьянской и рабочей страной. Болгарская буржуазия, несмотря на поддержку, которую ей давала и продолжает давать болгарская меньшевистская партия, несмотря на все свои усилия, не сможет ввести в заблуждение трудящуюся молодежь. Между болгарской буржуазией и болгарским народом проведена кровавая межа, и никакими усилиями ее не залечить. Эта кровавая межа все больше и больше, все дальше и дальше будет напоминать рабочему народу, что до тех пор, пока у власти остается окровавленная буржуазия, пока у власти генералы, банкиры и всевозможные другие эксплоататоры и притеснители рабочего народа, для него нет жизни, нет спасения, нет возможности защищать свои интересы. Она будет напоминать этому народу, что только когда он сумеет окончательно низвергнуть с власти эту буржуазию и на ее место поставить свое рабоче-крестьянское правительство, только тогда будет мир (апплодисменты) и счастье на нашей земле.

Товарищи, пример русской коммунистической молодежи для нас очень ценен, как для нас ценен пример русской Коммунистической партии. Мы считаем себя верными учениками рус-

ских революционеров. Мы пошли по их стопам и мы не отступим от этой дороги. Мы будем ити вперед до окончательной победы. (Аплодисменты и Интернационал).

Знамя от Реввоенсовета СССР.

Речь тов. Троцкого.

Товарищи! Позвольте принести вам к пятилетию вашего славного союза братский привет от Красной армии и Красного флота (апплодисменты). Вас, товарищи, приветами ныне не удивишь (смех), ибо, как я читал в вечерней газете, вы получили к сегодняшнему дню приветы из Торонто (Канада), из Чикаго (Соединенные Штаты), из Буэнос-Айреса (Аргентина). Но я надеюсь все же, что вы не откажетесь принять привет и со Знаменки¹⁾ (апплодисменты, смех). Товарищи, как поглядишь на Комсомол, который обновляется из родников рабоче-крестьянской молодежи из года в год, невольно сравниваешь его с тем, что было не так уж давно, этак 20-25 лет тому назад. Об этом времени вы можете составить себе представление по Глебу Успенскому, изобразившему нравы „Растеряевой улицы“, жизнь и быт рабочих и рабочей молодежи, середины и конца прошлого столетия в Туле; по Горькому, изображающему уездный „городок Окуров“²⁾, по картине его детства, как он его развернул в последних произведениях, если посмотреть на вас, говорю, да сравнить с тем, что было, то видишь, какой большой кусок исторического пути прошли мы с вами, дорогие друзья, за последние годы. Там, в Окурове вчерашнего дня, жизнь мещанства, жизнь рабочих (немногим отличавшаяся от жизни того же мещанства), старый быт, старый уклад, старые верования, весь жизненный обиход были похожи на закупоренную бутылку, без выхода на вольный свет. А сейчас вы рабоче-крестьянская молодежь, вы не только

вырвались духом, идейно, из Растеряевой улицы. Помните, у Успенского—кварталы, где жили рабочие и рабочая молодежь, выделявшие гармонии, были на ножах, как два враждебных мира, с теми рабочими и рабочей молодежью, которая выделяла самовары. Вот эту кружковую замкнутость, эту изолированность, эту тупость старого быта вы преодолели идейно и вы связаны сейчас и с Чикаго, и с Буэнос-Айресом, и не случайно вам шлют оттуда браузы и сестры по духовному оружию свой привет к пятилетию вашего союза (апплодисменты). И это дает нам мерилом того участка исторического пути, который мы прошли за эти пять лет, долгих, как пять столетий.

Ваш союз был, и это надо сказать не только для торжественного дня, ваш союз был и остается историческим фактором, силой, которая участвует в создании новых форм общественности. Ваш союзнес за это время великие жертвы и, неся жертвы, он не слабел, а выростал—каждый раз на целую голову. Шла борьба на разных фронтах, и каждый раз, когда у нас были поражения, каждый раз, когда наступали тяжелые часы, и партия и Советская власть собирали силы для обороны или для удара, мы обращались к вашему тогда еще совсем юному союзу и каждый раз из ваших рядов выдвигалась новая волна самоотверженных борцов, которые чувствовали себя частью рабочего класса и умирали в его рядах и под его знаменами. Еще в те дни, когда под Казанью, под Свияжском закладывались основы вооруженной силы Советской Республики, туда была подброшена из Москвы горсть, храбрая сотня молодежи. Большая часть их легла в боях под Свияжском. И каждый раз зато, когда фронты наши расширялись, а иногда это повторялось несколько раз, когда кольцо фронтов сжималось все более вокруг московского центра, ваш союз выдвигал из своих рядов все новые и новые отряды и кровью связал свою судьбу с судьбой Красной армии, и затем и Красного флота.

¹⁾ Знаменка—улица в Москве, на которой помещается Реввоенсовет СССР.

Два с лишним года тому назад мы получили возможность армию скатить. Комсомол перешел с военного положения если не совсем на гражданское, то почти что на такое. Началось время учебы, время борьбы с еще могущественными залежами Окуровщины, пластами азиатчины, некультурности, варварства. Комсомолец, начиная с азбуки, стал подниматься к вершинам материалистической философской мысли, холода и голодая, разделяя здесь, как и во всем, участь рабочего класса. Два с лишним года большая часть комсомольцев прилагала свои силы к тому, чтобы продвинуть вперед нашу отсталую культуру и технику. Вы создали школы фабзавуча. В настоящее время на каждом с'езде, на каждом ответственном собрании профсоюза выступают ваши комсомольцы, и старшие поколения слушают мужественный, металлический стальной голос новой пролетарской смены. История двинула большой и тяжелый молот, чтобы ковать характер вашего поколения. Едва выйдя из борьбы, едва прилав молдыми устами к источникам знания и техники, вы уже слышите новый набатный колокол, который предвещает наступление новой грозной борьбы. Я говорю о событиях в Германии, которые приковывают к себе нашу мысль и нашу волю. Каждый день приносит по радио или по проводу весть о том, как борьба классов в нынешней полурасчененной и в конец истощенной Германии, обостряясь, ведет к неизбежному концу. Мы уже наблюдаем, как французский империализм перешел к открытому расчленению в Германии. Уже Бавария, имея в тылу своем французские штыки, действует, как независимое государство. Уже в Кобленце заседает сепаратистское предательское правительство реакционеров, правительство новой "рейнской республики". 125 или 130 лет тому назад в этом самом Кобленце, французские эмигранты - роялисты (монархисты) спасались от громов и молний тогдашней великой французской революции, а теперь германские монархисты под защитой французских штыков спасаются от громов

и молний надвигающейся пролетарской революции.

Еще, товарищи, германский пролетариат железной рукой не схватил колесо победы. Еще будут тяжкие часы, тяжкие дни, тяжкие недели и, может быть, месяцы. Мы отделены от германских рабочих пространством, но отсюда, с этого красного комсомольского праздника, мы кричим пролетариям, пролетаркам Берлина, Дрездена, Хемница и других городов и окрестов: "Братья и сестры, духом мы с вами". (Бурные аплодисменты).

Борьба, раздирающая Германию, потрясает неустойчивое равновесие во всей Европе, и мы не знаем, какие задачи и испытания готовит нам завтрашний день. Мы не знаем этих задач, но мы предвидели их и в сравнительно спокойные дни затишья. Недаром же в самый разгар своей учебы ваш союз взял на себя шефство над всем Красным военно-морским флотом. Что вы этим сказали? Вы этим сказали, что отдаете себе ясно отчет в том, что впереди еще предстоит суровая борьба и что, борясь против варварства, отсталости, с карандашем, с пером, с циркулем, с молотом, с kleщами в руках, вы не хотите, вы не смеете разучиться владеть винтовкой и пулеметом. Вы дали за этот период тысячи комсомольцев нашему Красному флоту и если он теперь поднимается и растет, то крупная доля заслуги в этом принадлежит вам. Вы приняли активное участие в воспитании допризывников, а мы теперь переходим постепенно и шаг за шагом на милиционную систему всоруженных сил, которая по организации и по духу своему отвечает лучше всего природе рабоче-крестьянского государства. А милиционная территориальная армия только в том случае достигнет необходимой высоты и обеспечит оборону Советского Союза, если мы поставим на должную высоту военную подготовку молодежи, подготовку допризывников. Вот работа, к которой вы приступили. Нам нужен воздушный флот, и Комсомол, который в огне не горит и в воде не тонет, Комсомол поднимается

в воздушные сферы, чтобы видеть дальше, чтобы расширить свой горизонт, чтобы преградить с воздуха доступ к твердыням нашей рабоче-крестьянской республики. Нам нужен Красный воздушный флот, могучий флот. И в его строительстве Комсомол будет занимать все больше и больше места.

Так шаг за шагом, Красная армия и Красный флот сплетались и сплелись с судьбами вашего союза. Армия — молода, флот после увольнения ряда возрастов — стал молодым, а что вы — молоды, об этом не нужно и говорить, достаточно посмотреть на этот зал, и вот родство поколений, уже вооруженных и еще только готовящихся к вооружению, это братство — не расторжимо. Если Комсомол плоть от плоти рабочего класса, то армия и флот чем дальше, тем больше становятся только продолжением и развитием Комсомола. И мы вас призываем ныне, когда опасности становятся все более непосредственными, мы вас призываем, товарищи, не отрывая своих сил от учебы, от работы, от техники, от производства, уделять все большую долю внимания Красной армии и Красному флоту.

Товарищи, к вашей пятой годовщине Революционный Военный Совет СССР постановил вручить вашему Центральному К-ту знамя, которое должно быть внешним выражением той связи, которая соединила армию и вас в прошлых боях и которая будет чем дальше, тем больше крепнуть, ибо мы идем к борьбе, навстречу новым испытаниям. (Тов. Троцкий передает знамя под бурные аплод. и звуки Интернационала). Какая судьба ждет нас впереди — этого точно не скажет никто. Но мы знаем, что нас ждет борьба. В этой борьбе ваш союз под знаменем Коминтерна будет бороться на тех рубежах, на которые поставит нас история. Пусть это знамя будет среди ваших боевых знамен. Я не сомневаюсь и Красная армия и Красный флот вместе со всеми нами не сомневаются, что это знамя не будет посрамлено, что оно станет для вас знаком чести, борьбы и победы. (Аплод. и крики „ура“).

Да здравствует международная революция. Да здравствует Красный Комсомол.

(Аплодисменты, крики: Да здравствует тов Троцкий. Да здравствует Красный флот и Красная армия).

Принимая знамя и отвечая тов. Троцкому, тов. Павлов говорит: — Мы принимаем это знамя. Мы шлем горячий комсомольский привет Красной армии и флоту. Пусть с нашим приветствием в каждого красноармейца будет вложена новая сила, пусть каждый красноармеец знает, что по первому зову нашего Революц. Воен. Совета все пока не вооруженные комсомольцы, готовящиеся стать в ряды Красной армии, вольются в нее для того, чтобы под этим знаменем пойти на окончательную борьбу с международной буржуазией.

Тов. Троцкий сказал, что мы не знаем, что нас ждет впереди. Знаем только, что нас ждет борьба. Пусть тов. Троцкий будет уверен, что нас ждет и борьба, и победа. (Аплодисменты). (Вносится предложение избрать тов. Троцкого почетным комсомольцем, которое и принимается под крики „ура“ и аплодисменты).

Троцкий. Товарищи, я очень счастлив этим избранием. Если бы при этом можно было бы еще этак скинуть с плеч лет двадцать. (Смех, аплодисменты). К сожалению, товарищи, это не зависит от вашего голосования. Но вы знаете, что наука сейчас вступила на путь опытов. (смех, аплодисменты) по части омоложения. (Смех, аплодисменты). Будем надеяться, что мы с вами доживем до практических результатов этих опытов. (Аплодисменты). А тем временем, товарищи, я постараюсь в своей работе не уронить врученного мне вами звания почетного комсомольца. (Крики „ура“, аплодисменты).

Знамя от Красного флота.

Речь тов. Зефа.

Позвольте, товарищи, в день пятилетия Российского Коммунистического Союза Молодежи передать вам горячий, сердечный привет от подшефной вам

части рабоче-крестьянского Красного флота. За пять лет существования вашего союза рабоче-крестьянская молодежь вписала в страницы революции не одну блестящую победу. Но в числе самых, может быть, блестящих побед, которые мы осозаем теперь в эти дни, является то, что на развалинах старого флота мы за короткий срок создали своей работой, своей неисчерпаемой энергией новый, молодой, распустящий и крепнущий с каждым днем рабоче-крестьянский Красный флот (апплодисменты). Красный флот, который будет достоин не только своей старшей сестры Красной армии, но который будет достоин тех великих задач и целей, которые ставят себе наш рабочий класс и мировая пролетарская революция.

Построить Красный флот—задача трудная. Товарищ Бухарин здесь сегодня сказал, что мы пожелаем, чтобы красное знамя было символом победы. Но, товарищи, мы ставим себе задачу не только победить, но победить малой кровью. Малой кровью мы можем победить только тогда, когда в руках вооруженного рабочего класса будет техника, будет оружие; и одним из самых наиболее великих, наиболее усовершенствованных современных военных оружий является военно-морской флот. И вот эту задачу—создания военно-морского флота в нашей бедной ресурсами стране—мы можем выполнить и выполнили только при вашей помощи, только при помощи рабоче-крестьянской молодежи.

Год тому назад 5-й Всероссийский с'езд вашего союза принял шефство над Красным флотом. За один год выдали Красному флоту тысячи лучшей пролетарской молодежи. И вот сегодня я могу доложить вам, что Красный флот на добрую половину укомплектован комсомольцами. (Аплодисменты). Комсомольцы—вот тот фундамент, вот цемент, который спаял все лучшее, что осталось от старого флота. Комсомол—вот тот материал, который может в наших условиях материальных недостатков в нашей стране создать флот, который несомненно, наравне с

Красной армией, выполнит свой долг до конца не только перед Союзом Советских Республик, но и перед пролетарской революцией всего мира.

Товарищи, в ознаменование тех достижений, которые мы имеем в строительстве Красного флота, и во имя грядущих побед ценой малой крови, по поручению тысяч и десятков тысяч красных моряков, в том числе и комсомольцев, я сегодня подношу Ц. К. Р. К. С. М. это красное знамя. Пусть это красное знамя будет залогом того, что рабоче-крестьянский, красный, я добавляю: комсомольский флот в нужный момент, когда пробьет двенадцатый час пролетарской революции, выполнит свой долг до конца, выполнит с победой для великого международного пролетариата. (Аплодисменты, Интернационал).

Флот будет комсомольским.

Речь тов. Насименко.

Товарищи, с гордостью Ц. К. принимает это знамя от Красного флота. Год тому назад Комсомол принимал шефство над Красным флотом, и за этот год, вы сами видите из слов тов. Зофа, флот стал уже наполовину комсомольским. Мы уверены, что не пройдет еще пяти лет, как флот станет на сто процентов Комсомольским Красным флотом. (Аплодисменты). Товарищи, уже около года тысячи лучших комсомольцев в рядах флота, и сегодня, когда пятилетие нашего союза празднуется по всему вашему необъятному союзу, в этот день не последнюю мысль и не последний привет каждый комсомолец шлет Красному флоту и тем комсомольцам, которые находятся в его рядах. Товарищи, флот обновляется, и мы уверены, что к следующему юбилею нашего союза, к 10-летнему юбилею на ряду с первым рабочим адмиралом нашего флота тов. Зофом мы будем слушать приветствия и какого-нибудь первого комсомольского адмирала. (Аплодисменты). Да здравствует Красный комсомольский флот. (Аплодисменты, Интернационал).

Вносится предложение послать приветственную телеграмму Красной армии и Красному комсомольскому флоту. Оглашается и принимается под бурные аплодисменты следующий текст телеграммы:

Комсомол—Красной армии и флоту.

„Торжественное заседание, посвященное 5-летнему юбилею Российского Коммунистического Союза Молодежи, шлет свой пламенный привет Красной армии и флоту. Под грохот орудий, в грозе и буре гражданской войны выросла Коммунистический Союз Молодежи, кровью тысяч лучших сынов рабоче-крестьянской молодежи, павших за коммунизм, он скрепил свою спайку с Красной армией и флотом.

В день пятилетия наши мысли и привет—красным защитникам советской страны. Каждый молодой рабочий и крестьянин, каждый комсомолец проходит и будет с гордостью проходить лучшую в мире школу борьбы и учебы в рядах красных бойцов.

Помните, красные бойцы, комиссары и командиры, что неистощимы резервы вашего тыла.

Когда великая гроза грянет над миром—под славными знаменами Красной армии и флота сотни тысяч комсомольцев будут биться и умирать за коммунизм.

Да здравствует Красная армия и ее вождь тов. Троцкий!

Да здравствует комсомольский флот!

Да здравствуют комсомольцы, военморы и красноармейцы!"

Подарок от юных пионеров.

Речь т. Александрова.

Товарищи, от 6.000 юных пионеров гор. Москвы приветствую пятилетнюю годовщину Российского Коммунистического Союза Молодежи. (Аплодисменты). Товарищи! Мы, пионеры, большого подарка вам преподнести не можем. Преподносим вам маленький подарок:

вот эти костюмы и 100 лучших пионеров передаем в Комсомол. Товарищи, мы на этих пионеров, теперешних комсомольцев, надеемся. Они прошли всю пионерскую школу и могут быть хорошими руководителями детских коммунистических групп. Да здравствует наша бабушка РКП. (Аплодисменты). Да здравствует Владимир Ильич Ленин. (Аплодисменты). Да здравствуют детские коммунистические группы всего мира. (Аплодисменты).

Юная пионерка. Товарищи! Вот наш подарок, который мы можем сделать. Важно то, что это сделали сами ребята, те ребята, которые раньше где-то валялись на улице, чем-то торговали. Теперь они работают, и вот их работа. Мы хотим, чтобы в скором времени все пролетарские ребята носили такие костюмы. (Преподносит костюмы. Аплодисменты).

Затем председатель дает слово представителю от Московского узла Октябрьской железной дороги тов. Кромову, который читает адрес и приглашает притти за подарком—паровозом, преподносимым Центральному Комитету РКСМ. „Паровоз, к сожалению, не удалось доставить в зал заседания“. (Бурные аплодисменты).

После него читается приветствие от Н. К. Крупской следующего содержания:

„Шлю Российскому Коммунистическому Союзу Молодежи горячий привет и очень жалею, что не могу приветствовать лично“. (Аплодисменты).

Собрание постановляет послать ответный привет тов. Крупской.

В дальнейшем произносит приветствие тов. Волконский от имени губернского съезда печатников.

От имени рабочей молодежи Трехгорной мануфактуры Красно-Пресненского района заседание приветствует тов. Кочетков, который преподносит подарок: портреты Карла Маркса и Ленина, вытканные рабочей молодежью на полотне.

Тов. Подвойский произносит приветственную речь, говоря о задачах моло-

дежи в деле милиционного строительства и достижениях Комсомола в работе по допризывной подготовке молодежи и ее физическому воспитанию.

От имени рабочей молодежи т.т. Жуков и Солоненко передают подарок: большой проект дворца Коммунизма.

От рабочей молодежи Курской железной дороги слово берет тов. Ломцев, который сообщает, что „учитывая столь великие события и ту помощь, которую мы должны оказать германской революции, Комсомол службы тяги Курской железной дороги постановил отремонтировать паровоз и передать его главе Комсомола—Центральному Комитету“.

От женотдела ЦК РКП приветствие тов. Нюрина. В небольшой речи она говорит о тяжелой борьбе рабочего класса и указывает, что в этой борьбе матери и дети пойдут уверенно, под руководством Коммунистического Интернационала, к полной и окончательной победе.

Тов. Муравьевглашает приветствие от рабочей молодежи Сокольнического района и преподносит подарок: косы, сделанные руками рабочей молодежи.

Тов. Печников преподносит подарок от рабочей молодежи завода „Красный Каучук“: портреты Ленина, Троцкого, Калинина и Дзержинского, сделанные из каучука.

Тов. Иванюк, представительница школы фабзавуча швейной промышленности, преподносит вышитую рубашку, сделанную ученицами школы, и просит передать ее тов. Смородину.

Тов. Никифоров от Тульской рабочей молодежи подносит боевую винтовку.

От имени рабочей молодежи 7-й типографии гор. Москвы тов. Старинский оглашает и передает адрес, вделанный в шелковый альбом, сделанный руками молодежи.

Затем подносят подарки представители Киево-Воронежской железной дороги, фабрики „Ява“ и фабрики „Большевик“.

После них тов. Безыменский прочитывает стихотворение к пятилетию РКСМ, и заседание об'является закрытым под шумные аплодисменты и пение Интернационала.

Ко всей рабочей и крестьянской молодежи СССР

Товарищи!

5 лет назад, 29-го октября 1918 г., в Москве открылся I-й Всероссийский съезд революционной рабоче-крестьянской молодежи. На этом съезде отдельные разрозненные организации рабочей и крестьянской молодежи обединились в один союз РКСМ. Пятилетие нашего союза—есть праздник не только членов его, но и всей рабоче-крестьянской молодежи.

РКСМ—massовая организация рабоче-крестьянской молодежи. Это сказал I-й съезд союза, это целиком подтвердили прошедшие пять лет. Союз вышел из массового движения рабочей

молодежи, жил и живет ее жизнью, ее интересами.

Неизмеримо трудны были прошедшие годы. На полях гражданской войны, в борьбе с белогвардейскими генералами и их союзниками решалась судьба будущего пролетариата, судьба рабочей и крестьянской молодежи. Члены нашего союза первымишли на поля битвы, последними уходили с них. Тысячи членов союза отдавали свои молодые жизни за рабочее дело. Их места занимали все новые и новые тысячи рабоче-крестьянской молодежи, приходившие на помощь своему союзу и своей власти в самые тяжелые минуты. И сейчас, после нашей победы в гра-

жданской войне, рабочая молодежь тесно связана через свой союз с защитницей революции—Красной армией. На командные курсы во флот, в армию, всюду, где придется в случае нужды защищать революцию, шлет рабочая молодежь своих передовых товарищей-комсомольцев.

Конец гражданской войны дал возможность союзу заняться мирной работой по труду и образованию рабочей молодежи. Охрана труда рабочей молодежи, 4-х и 6-часовой рабочий день, закрепление определенного количества рабочей молодежи в промышленности, борьба с частными предпринимателями—все это рабочая молодежь могла проводить и провести только организованно через свой РКСМ. Школа фабрично-заводского ученичества—это основное завоевание рабочей молодежи—была создана, главным образом, самой организованной рабочей молодежью, ее коммунистическим союзом.

В наших клубах, на наших собраниях, лекциях рабочая молодежь развивала свое сознание, расширяла кругозор, приучалась шире и яснее глядеть на мир. Она втягивалась здесь в борьбу всего рабочего класса, уясняла себе смысл всего происходящего, становилась борцами. Десятки тысяч крестьянской молодежи впервые приобщались через наш союз к общей борьбе и пошли рука об руку с рабочей молодежью.

В своей борьбе и работе союз шел вместе со старой руководительницей рабочего класса и революции—РКП (большевиков), вместе с Советской властью. Иначе быть не могло. Рабочая молодежь—часть рабочего класса. Ее движение лишь один из пото-

ков всего рабочего движения. Коммунистическая партия не могла не помогать в работе организации рабочей молодежи, помогать своим знанием, своим долголетним опытом. И рабочая молодежь по мере своих сил помогала партии и Советской власти в их тяжелой борьбе и работе.

Через свой союз рабоче-крестьянская молодежь СССР связалась с рабочей молодежью других стран. Наш союз явился одним из основателей Коммунистического Интернационала Молодежи. Рабоче-крестьянская молодежь СССР чувствует в своем союзе, что она—только отряд единой международной армии пролетарского юношества.

Наш юбилей проходит в великие исторические дни. В Германии занялась заря пролетарской революции, несущей освобождение всему миру. Мы не знаем, не попытается ли снова мировая буржуазия задушить належду и оплот мирового пролетариата—СССР. Посыпая наш пламенный привет борющейся германской рабочей молодежи, мы удваиваем в эти дни нашу работу, нашу бдительность, нашу готовность и зовем рабоче-крестьянскую молодежь СССР еще теснее сплотиться вокруг своего союза, вокруг—РКСМ.

Да здравствует пролетарская революция!

Да здравствует III Коммунистический Интернационал и Коммунистический Интернационал Молодежи!

Да здравствует Российская Коммунистическая партия (большевиков)!

Да здравствует Российский Коммунистический Союз Молодежи!

Центральный Комитет Российского Коммунистического Союза Молодежи.

28 октября 1923 г.

Ко всем членам РКСМ

(Обращение Исполкома Коминтерна Молодежи)

Призыв, который шлет Исполком Коминтерна Молодежи к пятой годовщине его основания, это — привет славнейшей секции, прочнейшей опоре международного коммунистического юношеского движения.

Работа, проделанная РКСМ в течение своей пятилетней деятельности в интересах русской рабоче-крестьянской молодежи, не имеет себе равной в истории юношеского рабочего движения и даже в истории человечества.

В истории КИМ, богатой великими событиями и решениями, нет ни одной страницы, на которой не было бы начертано имя РКСМ. Целина окружала КИМ, когда он приступил к созданию международной массовой организации пролетарской молодежи. Вопреки своей молодости, богатый разнообразнейшим опытом РКСМ везде первым прокладывал тропинку в новое будущее и этим облегчал путь братским организациям. Все проблемы международного коммунистического юношеского движения, от вопроса о массовой организации и об отношении молодежи к партии до перестройки организации по принципу фаб.-зав. ячеек, РКСМ, подавая пример остальным, первым осознал, первым формулировал и первым разрешил.

КИМ, а вместе с ним и все секции знают, что каждый из миллионов подростков, прошедших за эти пять лет через ряды РКСМ, участвовал в этой работе. Слава и благодарность тебе, российская коммунистическая рабоче-крестьянская молодежь!

К пятилетней годовщине учредительного конгресса РКСМ может указать, как на один из сильнейших плодов своей деятельности. Как раз в дни празднования пятой годовщины величайший братский союз, германский, готовится громадным прыжком нагнать вас, юные товарищи, до сих пор всегда бывших впереди. После стольких лет упорной борьбы коммунистической мо-

лодежи Германии удалось, плечо к плечу с КПГ, на ряду со взрослыми рабочими, повести сомкнутыми рядами в последний бой за власть также и трудающимся молодежь Германии.

Эта борьба едва только началась. Это будет долгая и тяжелая борьба, и нет сомнения, что революционная молодежь России еще должна будет сослужить своим немецким братьям величайшую службу.

Германская коммунистическая молодежь знает, что она может расчитывать на эту помочь.

А когда общими силами будет завоевана победа, будут ниспровергнуты враги германской революции и германский рабочий класс приступит к строительству социализма и в самой передовой стране Европы, тогда начнется новая эпоха сотрудничества: тогда начнется радостный обмен и братское соперничество между трудящейся молодежью России, все еще имеющей преимущество пятилетнего революционного боевого и созидающего опыта, и трудящейся молодежью Германии, которая в качестве своего преимущества внесет в борьбу итоги стольких же десятилетий более высокого развития промышленной культуры.

Сотрудничество РКСМ с братскими организациями создало неизмеримые ценности для ведения борьбы и завоевания власти рабочим классом. Неизмеримые ценности для человечества создаст и это соперничество наиболее прогрессивной пролетарской молодежи Европы.

Гордый общим славным прошлым, уверенный в общем победоносном разрешении труднейших задач, которые ставит настоящее, и полный воодушевления перед лицом общих дел, ждущих в будущем, приветствует вас от имени сотен тысяч коммунистической рабочей молодежи всего мира.

Исполком Коминтерна Молодежи.



Наши этапы

Если посмотреть сейчас на все развитие юношеского движения в России, то можно отметить несколько периодов, имеющих основное значение. Первый период—это эпоха до Октябрьской революции, эпоха керенщины. В отдельных городах, главным образом в крупно-промышленных центрах, создавались организации рабочей и отчасти учащейся молодежи. Они имели ярко революционный характер. Организации рабочей молодежи чувствовали себя частью общих организаций рабочего класса, видели необходимость политической борьбы. В этот период вырабатывались основные принципы юношеского движения. Политические события, развертывание революции, тактика большевиков—делали эту партию единственно близкой и своей для рабочей молодежи. Собрания, митинги рабочей молодежи, за исключением единиц сплошь беспартийной, принимают большевистские резолюции, выслушиваются с восторгом большевистских ораторов. Партия в этот период также определяет свое отношение к начавшемуся движению. 6-ой съезд принимает резолюцию о движении рабочей молодежи, и посейчас являющуюся основой партийной линии. В это время

создались и определили себя, как масовые политические организации рабочей молодежи, такие союзы, как Питерский, Московский, Уральский и т. д., игравшие потом основную роль во Всероссийском об'единении.

Октябрьская революция отвлекла молодежь от ее организационной работы. Нужно было сражаться на баррикадах, бороться за власть, а не заниматься организационной работой. И мы видим, что работа по оформлению союза в этот период, до осени 1918 г., почти не ведется. Делаются лишь отдельные попытки восстановить то, что было разрушено событиями октября-февраля 1917-1918 гг. Наиболее тяжело от последних пострадали две основные организации: Питерская и Московская. Воссоздающиеся союзы понимали, что дальнейшее развитие возможно только путем всероссийского об'единения, к созданию которого и было приступлено. Это был период как бы „собирания“ организаций.

Следующий период—1919 год, был периодом начавшегося роста движения. Организационная работа, возникновение новых ячеек, создание губернских и областных об'единений, напаждивание взаимоотношений с партией

и другим организациям рабочего класса—было первой яркой чертой работы этого времени. Резолюция 8-го съезда партии (март 1919 года) подтвердила в основном резолюцию 6-го съезда, дала ясную, точную основу в развитии взаимоотношений между партией и союзом. Начавшаяся непосредственная связь с рабочей молодежью Запада, участие в создании Коммунистического Интернационала Молодежи влияли бодрость и силу в ряды союза. В этот период появляются начатки организационной работы по охране труда рабочей молодежи. Но дело ограничивается пока-что только проектами и резолюциями. Политпросветительная работа носила исключительно боевой, агитационный характер. Союз жил не месячными и трехмесячными планами, а из-дня в день. Иначе тогда и быть не могло. Основной работой была боевая мобилизационная работа. Беспрерывно шли мобилизации, частью организованные, частью единичным порядком. Организации редели, на место ушедших вступали новые отряды беспартийной молодежи, что, конечно, тоже отражалось на качестве работы союза. Наиболее ярким выразителем этого периода являлась всероссийская мобилизация, проведенная 2-м всероссийским съездом и „Красные Недели Молодежи“, прошедшие вслед за ней в январе-феврале 1920 года, влившие в союз громадные кадры крестьянской и рабочей молодежи.

Эпоха 1920 года, оставив много черт прошедшего периода, вместе с тем имеет и много нового. Прежде всего рост крестьянской части союза. Движение крестьянской молодежи, начавшееся главным образом в 1919 г., разрастается после побед на южном и питерском фронтах (перед июльской войной) грандиозно. Союз за какие-нибудь три-четыре месяца увеличивается в два с половиной раза. На январь 1920 года по данным ЦК было 2,308 организаций и 138,474 членов. На апрель 1920 года мы уже имеем 5,650 организаций и 319,989 членов. Эти цифры далеко не полны, так как масса мелких крестьянских ячеек оста-

лась неучтенной. Начавшееся движение крестьянской молодежи играет громадную роль в деревне. Партийное совещание по работе в деревне от 20 ноября 1919 года „считает, что работа РКСМ среди крестьянской молодежи является одним из главных условий осуществления полного политического завоевания деревни“. Рост крестьянских организаций влиял, с другой стороны, и на работу союза, который не смог охватить всю влившуюся массу. Это—перое.

Второе—экономическая и политпросветительная работа союза принимает в 1920 году более организованный, более глубокий характер. Клубы союза начинают развиваться. Союз пытается от повседневной агитации перейти к более серьезной систематической работе.

Период после окончания гражданской войны и первых шагов нэпа был периодом исканий. Союз не мог сразу приспособиться к новым условиям. На него влияли, с одной стороны, обще-политические условия весны 1921 года, с другой стороны—неизвестное разрастание союза (в октябре 1920 года союз насчитывал 12,313 организаций с 482,342 членами). Активный состав был разряжен постоянными мобилизациями. Рост нового активного ядра не мог, конечно, поспеть за ростом всего союза, идущего главным образом за счет крестьянской молодежи. Новые условия требуют также изменения и в строении союза, и в подходе к молодежи, и в самой работе. В союзе появляются всякого рода теории, иной раз далеко не правильные. „Одни говорят о политической юношеской организации, другие противопоставляют политическую активность коммунистическому воспитанию, третий берут курс на сокращение союза, четвертые говорят о повышении возрастного ценза“ (из одной речи на 4-м съезде). В практической работе, в непосредственном соприкосновении с массами союз нашел правильный путь.

Последний период 1922-23 гг.—это время организованной, углубленной работы. В этот период союз создал

свое детище—школу фабрично-заводского ученичества. В это же время зародилось и развилось, как новая сила, детское пионерское движение. Посылка тысяч комсомольцев на рабфаки, вузы, коммуниверситеты,—“грызть зубами гранит науки”—отличительная черта этого периода.

За пять лет движение из отдельных разрозненных организаций выросло в один мощный поток единого движения рабочего класса. Союз имеет опыт, союз был под боевым обстрелом, союз может уверенно и бодро смотреть вперед.

О. Снэр

РКП властительница дум

За пять лет существования, Комсомол—первое поколение великой революции— сумел построить огромную массовую организацию, которая ведет за собой передовой крестьянский молодняк, которая впервые в истории собственными руками строит свою школу, посыпает сотни и тысячи на фронт, морально поддерживает флот, имеет своих членов на каждом участке советской стройки. Одним словом, Комсомол стал подлинным руководителем масс молодежи, создал новую молодую Россию, сделался одним из важных колес всей советской общественности.

Где причина такого быстрого успеха и достигнутых результатов? Без сомнения, это создала революционная обстановка и, главное, близость связи и руководство движением со стороны нашей партии.

Опыт юношеского движения в России, несмотря на его молодость, еще долго будет служить примером для западных организаций молодежи. Только наличие такой опытной и богатой революционными традициями партии могло обеспечить нашему союзу правильное выражение вопроса о юношеском движении и сравнительно быстро изжить эпоху исканий, так долго затянувшуюся для Запада.

Опасность уклонов как в сторону мелкобуржуазного, аполитичного, чисто „культурического“ развития, так и в сторону „авангардной роли“— юношеского мессианизма—была избегнута и могла быть избегнута только в условиях пролетарской диктатуры и благодаря идейному руководству нашей

партии. Тот факт, что наша партия, отбросив путь западных ревизионеров, путь мелкого начальничества и опеки по отношению к юношеству, развязала революционные силы молодежи, дал ей единственное, нераздельное, monopolyное духовное влияние на умы и сердца подрастающего поколения.

Наш союз поставил под знамя коммунизма сотни тысяч. Один за другим поднимаются к политической, сознательной жизни все новые и новые пласти, приходят все новые и новые призванные возрасты.

Юношеское движение в России, даже вначале будучи формально беспартийным, фактически никогда не было аполитичным; мы не наблюдали специального движения рабочей молодежи, которое чуждалось бы политики, которое не принимало бы участия в классовой борьбе, как это имело место на Западе. Об этом красноречиво говорит участие молодежи в красной гвардии в октябрьской революции.

Мы не имели в России также отдельного, обособленного крестьянского движения подростков; последнее возникло, как массовое, только после организации КСМ и по его же почину. Наше движение не встретилось с таким сильным противником, какого оно имеет на Западе—с крестьянскими союзами молодежи (в одной Германии католические союзы насчитывают до миллиона человек).

Что касается организованного юношества вне нашего союза, то оно отдельными руками вливалось в наши ряды и становилось под знамя нашей

партии. Мы имели ряд националистических союзов молодежи: „Юнацька Соціалістична Спілка при УСДРП“ (на Украине), еврейские организации „Югенбунд“, „Югент - Комфарбанд“, молодые дашники, белорусские „хатки“ и некоторые др. Все эти организации, пережив период превращения в национально-коммунистические отдельные организации, в разное время прекращали свое существование и наконец сливались с нами. Так было с КЮСОМ (Ком. юнацьки спилки) на Украине, с Югенбундом и др.

Также недолго существовало самостоятельное движение учащейся молодежи; в конце 1918 года оно преобразилось в коммунистическое и в апреле 1919 г., отбросив свою маловыдержанную часть, влилось в общий союз.

Несмотря на старания всех политических группировок, им не удалось сколотить хоть сколько-нибудь значительного, самостоятельного движения молодежи. С первых дней революции формально еще беспартийные союзы отдали свои политические симпатии нашей партии, а затем участвовали в революционных боях и всероссийским об'единением союза пять лет тому назад связали свою судьбу с компартией. Наши противники попытались у колыбели юношеского движения отвести его в буржуазное русло (Пиггер), позже имелись подобные попытки со стороны меньшевиков и эс-эров, но все они кончались крахом. Молодежь убегала задолго до политической смерти противных нам партий.

Мы имели некоторые организации меньшевистской молодежи в ряде городов Украины, исчезнувшие еще при

первой германской революции (ноябрь 1918 г.). Только недавно произошла самоликвидация наиболее долго державшейся группы — „Союза молодых марксистов Грузии“. Говорить о наличии сколько-нибудь внушительных противников, оспаривающих наше влияние на молодежь, не приходится. Нужно обладать меньшевистским зрением, чтобы их разглядеть при всей их микроскопической величине.

Наша партия через Комсомол имеет неоспоримое и признанное руководство молодежью, она является ее духовным гегемоном, политическим вождем и руководителем.

Не приходится говорить о влиянии и значении партии для Комсомола. Комсомол гордится тем, что ему дано сражаться под стягом своей партии, по ее зову он приводит в движение тысячи молодых рабочих и крестьян. Развиваясь, живя и борясь совместно с партией, Комсомол перенимает опыт своей старшей руководительницы и преплавляет его для союза — так он превратился в массовую революционную организацию, ведущую политко-воспитательную и, вместе с тем, на ряду с госорганами, хозяйственную и просветительную работу.

В связи с нарастающими событиями, более чем когда-либо нужна тесная спайка и близость Комсомола с партией и влияние партии через Комсомол на массы молодежи в стране. Комсомол должен теснее сплотить свои собственные ряды, чтобы он мог стать проводником этого влияния, а партия должна уделять союзу еще большее серьезного и бережного внимания.

Игнат

Партия и Комсомол

За пять лет Комсомол вырос не только численно, но и в смысле углубления и расширения своей работы; выросли также его значение и вес для партии и советского государства. От его значения нельзя уже отмахиваться, повторяя время от времени

фразу: „большее внимания молодежи“. РКСМ и теперь уже является важнейшим резервом партии, играющим самую значительную роль в пополнении убыли в ее рядах и в освежении этих рядов. Еще несколько лет — и РКСМ станет для РКП больше, чем обыкно-

венный резервуар. Он будет предвещением, через которое нужно пройти всякому желающему вступить в ряды РКП. Дооктябрьское поколение и даже большая часть октябрьского непосредственно постучались в двери партии под влиянием опыта, приобретенного в результате непосредственной борьбы против капиталистов. Отныне подрастающее поколение рабочих и крестьян только тогда станет действительно годным для пребывания в рядах партии, если оно проведет свои ученические годы в организации РКСМ.

Внимание со стороны партийных органов к вопросам работы молодежи нужно сделать **постоянным, непрерывным и систематическим**.

РКСМ создался пять лет назад под непосредственным руководством РКП. На первом его съезде уже преобладала большевистская молодежь, лишь немногие заявили себя принадлежащими к другим партиям. Обстоятельство, что союз начал и продолжал свою работу под руководством РКП, спасло его от длиннейшей борьбы, которую западная молодежь должна была вести против социалдемократической партии за признание ее права на самодеятельность, за признание ее политической работы и веса. То же обстоятельство спасло его и от ряда заблуждений, через которые по необходимости прошла западная молодежь, если и освободившаяся от социалдемократического руководства, то не умевшая дать полный отчет о значительности перемены, заключавшейся в переходе под коммунистическое руководство.

РКП никогда не оспаривала права РКСМ на самодеятельность, наоборот способствовала всеми силами. С другой стороны, РКСМ не только подчинялся руководству и дисциплине партии, но и искал этого руководства; он никогда не стремился превратиться из **самодеятельной организации** в организацию, имеющую свои собственные цели.

Молодежь ожидает от партии и от работников партии **постоянного и систематического руководства**, которое спасет

ее организации от всяких заблуждений и уклонов. Как бы необходимо и полезно ни было вмешательство, оно все же не является руководством и не может заменить руководство. Те несколько тысяч активных работников союза, которые рано или поздно будут ответственными работниками партии, всегда готовы передать волю партии широким массам союза и находящейся вне рамок союза, но под его руководством, рабочей и крестьянской молодежи. Эта руководящая работа со стороны партийной организации — постоянное и систематическое руководство — является и лучшей политической школой. Огромная воспитательная работа союза, уже проникшая в самые глухие углы, останется неполной и книжной, если не будет дополнена политической работой активистов и союзных масс под тщательным руководством партии. Это — единственный способ к тому, чтобы союз остался свежим и здоровым резервуаром партии, из которого она может черпать не только рядовых членов, но и почти готовых, политически зрелых, опытных и ответственных работников. Вряд ли имеется область государственной и общественной жизни, вряд ли имеется советское, профсоюзное или военное учреждение, где не было бы постоянных представителей союза, старающихся защищать экономические и культурные интересы молодежи. Эти представители прежде всего требуют политического руководства со стороны тех коммунистов и коммунистических фракций, с которыми и в рамках которых им приходится работать. Лишь заботливое, основательное и тактичное руководство может создать из них настоящую смену.

Пятилетняя годовщина союза должна послужить толчком к тому, чтобы руководство партии работой Союза Молодежи вышло из стадии случайностей и формальности и приобрело постоянный, систематический характер. Это является необходимым условием здорового развития как партии, так и союза.

Бела Кун

Наши надежные резервы

Пятилетний юбилей Союза Коммунистической Молодежи Красные армия и флот воспринимают, как родное им торжество.

Комсомол неразрывно связал свою работу с работой красноармейца и военмора.

Со всей справедливостью всесоюзное совещание политработников Красных армии и флота, недавно закончившееся, говорит в своем приветствии КСМ:

„Молодая гвардия рабочих и крестьян и Красные армия и флот—это одна семья, одни надежные твердые ряды на страх, на гибель всем врагам“.

КСМ в армии и флоте и сейчас играет рядом с нашей партией чрезвычайно важную роль. Одно уже числовое выражение этой роли весьма значительно: свыше 10.000 организованных членов в стрелковых дивизиях, до 8.000 в военных учебных заведениях, до 4.000—во флоте, свыше 1.000—на военполиткурсах.

Вот те силы, которые внесли КСМ по различным мобилизациям в армию за последние полтора года.

Прибавьте к этому то яркое воодушевление, тот порыв к учёбе и те навыки организованности, которые приносят с собою в армию и флот комсомольцы.

Прибавьте их нутряную близость к нашей партии, этому основному стержню наших вооруженных сил.

И еще особенно вспомните исключительно важное значение Комсомола в допризывной военной подготовке.

Допризывная подготовка приобретает теперь исключительно важное значение. Мы переходим в значительной части к милиционной системе с ее весьма сокращенными сроками военного обучения. Этот переход в громадной степени облегчится, если во время призыва новобранец будет уже несколько подготовлен в военном и политическом отношении.

Политико-просветительная работа среди допризывников падает главным образом на плечи Комсомола.

До 4.000 работников он уже дал на это дело. И уже ощущаются заметные положительные результаты этой деятельности КСМ.

Всесоюзное совещание военполитработников в своем привете КСМ правильно говорит, что КСМ „все более неогреково сливает свою работу идеиной и боевой подготовки с работой Красных армий и флота“. КСМ, действительно, ближайший основной резерв нашей армии и флота.

И он вполне сознательно и с величайшей вдумчивостью и серьезностью относится к этой своей роли. Несомненное оживление в нашем флоте, замечающееся в этом году, связано с шефскими заботами КСМ. Это не буднично-словесные, а, весьма ощутимые, действенные заботы. Все об'являемые им мобилизации в армию и флот КСМ проводят с большой твердостью и с неизменным успехом.

Последний пленум ЦК КСМ в ряде резолюций по военной работе вновь засвидетельствовал свою чуткость к запросам военного строительства. В дополнение к своей прежней поддержке и на ряду с постановлениями общего принципиального характера КСМ решил дать новое пополнение в армию и флот: 3.000 комсомольцев флоту, еще 1.000 в военно-политические школы и до 3.000 дополнительно на работу по допризывной подготовке.

Перед лицом надвигающихся решающих событий наш Комсомол стоит полный упругих, воодушевленных сил, полный боевого порыва и революционной готовности. Красные армия и флот гордятся своим младшим братом—боевым союзом молодежи.

И от ее имени Реввоенсовет СССР в день юбилея Комсомола подносит ЦК КСМ Красное знамя—символ боевого единства наших рядов, почетный знак исключительных заслуг Комсомола в деле строительства вооруженных сил нашей страны.

Антонов-Обсевенко

Комсомольцы и Ильич

Может быть, одна из самых интересных страниц в истории пяти лет Комсомола—это встречи комсомольцев с товарищем Лениным.

Первая встреча.

Первая непосредственная встреча комсомольцев с В. И.—это делегация первого всероссийского съезда рабоче-крестьянской молодежи к тов. Ленину.

О ней сохранились очень интересные воспоминания. Делегация выделила генерального оратора, но не успел он с торжеством сообщить о том, что съезд решил переименовать союз в коммунистический, как В. И. перебил его словами о том, что дело не в названии, а в сущности работы. Дальше он сам уже начал расспрашивать о том, что его интересовало.

Любопытно, что в числе вопросов был один: о количестве девушек на съезде. Кто-то из делегатов в ответ выпалил: „Три штуки“.

Когда делегация собиралась уходить, В. И. задержал ее, дав записку Я. М. Свердлову о всяческой помощи союзу, в том числе и о материальной.

Ильич на съезде Комсомола.

Первое посещение Ильичем Комсомола было в 1920 году на III всероссийском съезде.

Тов. Ленин явился совершенно точно в назначенный для открытия час. Президиум предложил Владимиру Ильичу сделать доклад о международном положении, но тот отказался, заявив, что будет читать о воспитании молодежи. Председатель сослался на то, что не просматривались материалы, что у В. И. нет на руках сведений о положении в союзе. В ответ Ильич показал целый лист бумаги, испещренный пометками.

Третий съезд Комсомола происходил в то время, когда шло наше отступление от Варшавы, а Брангель подходил к Екатеринославу. Понятно, что доклад

о коммунистическом воспитании тогда не мог еще иметь больших практических последствий. Но он был расчищен далеко не на месяцы, им была поставлена задача на долгий период. Задача учебы, широко поставленной, то, что мы давали, как лозунг, тов. Лениным подчеркнута на год-полтора раньше.

Не в названии дело.

Памятна и такая сценка. Перед съездом шла дискуссия: быть ли союзу замкнутой организацией сознательной молодежи или более широкой организацией; соответственно этому должен ли союз называться „коммунистическим союзом молодежи“ или „союзом коммунистической молодежи“?

Этот вопрос один из делегатов задал В. И. Тот ответил, что, по его мнению, никакой разницы нет. Ответ удивил многих участников страсти дискуссии. Теперь, оглядываясь назад, убеждаешься в его полной правоте. Как и в разговоре с делегацией первого съезда, основная мысль здесь та, что дело не в погоне за внешними формами, а в том, чтобы работа имела нужное конкретное содержание.

У Ильича в СТО.

Третья встреча комсомольцев с Ильичем была в СТО. Это был период жестокого сокращения штатов, массового выбрасывания рабочей молодежи из производства.

Шли наши комсомольцы из наркомата в наркомат. Шли со своими „пунктиками“ и поправками к резолюциям и инструкциям. Поглядывали всюду на них косо, инструкции и „пунктики“ срезали.

В споре дошли до СТО. Владимир Ильич усадил их, дал возможность подробно высказать все свои предложения, растолковал, что большинство из них должно быть проведено прямо по наркоматам, что в СТО вносить их не

зачем. И хотя поправки так и не были проведены, но ушли комсомольцы очарованные тем, как председатель СТО принимал их и уделял им куда больше времени и внимания, чем какой-нибудь секретарь "зава".

Записочка.

Эта простота и заботливость ясно сказывалась и на третьем нашем съезде, когда В. И. пару минут разыскивал на полу записочку о крестьянстве, на которую он обязательно хотел ответить, но которая выпала куда-то у него из рук.

Будем помнить.

Мало имел В. И. возможности уделить времени союзу. Но и те немногие часы, когда комсомольцы были с В. И. с глазу на глаз, когда лучший

мозговой аппарат в мире думал о настоящем Комсомоле, будут для нас хорошим капиталом. Каждое слово Ильича останется памятным и будет хорошим заветом для каждого комсомольца. "Несмотря на ваше высокое положение, не забывайте учиться"—этот совет Ильича будет для нас лучшей скрижалью.

Мы пробовали рассказать об этих нескользких часах взрослым рабочим. Они слушали с напряженнейшим вниманием. Лозунг: "быть похожим на Ильича", учиться у него помогать комсомольцам, встречал у них живой отклик. Все эти 5 лет мы чувствовали над собой зоркий глаз Ильича, и именно поэтому эти пять-шесть часов, которые отдал нам—союзу—Ильич, будут особенно памятными и дорогими для сотен тысяч сегодняшних и миллионов будущих комсомольцев.

В. Далин

Молодежь у станка

Рабочая молодежь по количеству жизней и энергии, отданной ею на спасение Советской России—одна из наиболее беззаветно преданных революции частей рабочего класса. Одновременно рабочая молодежь получила от революции, может быть, больше, чем кто-либо другой. За 6 лет советской жизни и 5 лет существования РКСМ у рабочей молодежи невиданно быстро изменялись условия труда и быта в сторону улучшения.

Вспомнить только (а надо вспомнить) старое время. Несчастные подростки—"ученики, подмастерья, мальчики",—бывшие двойными парнями: хозяина и старших рабочих. Положение детей в производстве было невыносимо тяжкое. От них требовали работы, как от взрослых, давая за это крохи жалованья и надругаясь, кому не лень.

Быстрые успехи в области улучше-

ния условий труда рабочей молодежи, достигнутые советской властью, стали возможны только в силу одного факта существования организации рабочей молодежи—РКСМ и его работе. "Экономическая" работа РКСМ заключалась в том, что улавливались во-время требования рабочей молодежи, сформились, выдвигались перед соответствующими государственными органами. На плечи самой организации молодежи падало практическое проведение в жизнь этих законодательных постановлений.

6-часовой рабочий день был основным мероприятием для регулирования условий труда рабочей молодежи. В его проведении в жизнь Комсомолу пришлось выдержать сопротивление с двух сторон: предприятий и самих подростков. В настоящее время, за исключением ничтожного количества предприятий, 6-часовой рабочий день

проведен в жизнь. Тоже с 4-часовым днем для обучающихся в школах малолетних 14-16 лет.

Проведение 6-часового рабочего дня потребовало проведения закона об оплате его, как за 8-часовой рабочий день.

К 1920 году мы почти ликвидировали одно из самых тяжких наследий старого времени — широкое применение труда детей и малолетних. Путем запрещения приема с одной стороны и с другой — подрастианием самих ребят и снятием больших групп малолетних — их осталось в производстве ничтожное число, обучающихся в школах фабзавчука.

Школа фабзавчука — первая в мире школа, ставящая себе цель и постепенно осуществляющая огромную задачу реорганизации труда подростков на социалистических началах. К настоящему времени уже существуют 600 школ фабзавчука с 60,000 учениками рабочими подростками.

При неп'е, в виду дороговизны труда молодежи, начались увольнения их. Все завоевания революции в области труда подростков стояли под угрозой срыва. Тогда парные, Комсомол, а за ним и

хозорганы вынуждены были установить чрезвычайную меру — броню минимальных процентов подростков в производстве. В результате основная масса подростков сохранена в производстве.

Много места требуется для изложения всех достижений нашей работы; ограничимся одним перечнем: снятие с вредных и опасных работ подростков, неоднократные медицинские освидетельствования рабочей молодежи, создание кадра ассистентов-инспекторов труда, работа на частных предприятиях, борьба с беспризорностью.

За пять лет своего существования Комсомол создал систему регулирования труда подростков: 6-часовой рабочий день, оплата его как за 8 часов, школа фабзавчука и броня. Выпадение одного из звеньев влечет за собой распадение всей системы. Поэтому на ближайшие годы наше внимание и работа в профсоюзах и госорганах должна быть обращена на полное проведение в жизнь начатого в области регулирования труда подростков, не отступая, а наоборот, с большей энергией проводя работу.

Полифем

РКСМ — передовой отряд КИМ

История РКСМ была с первого дня теснейшим образом связана с Интернационалом.

Одним из торжественнейших моментов 1-го с'езда РКСМ, пятую годовщину которого мы теперь празднуем, было получение телеграммы от германской революционной молодежи: "Первый открытый с'езд спартаковской молодежи Германии, под председательством Карла Либкнехта, приветствует русских товарищей и заявляет, что революционная молодежь Германии готова последовать их славному примеру".

С этого дня и поныне, когда празднование пятой годовщины совпадает с революционными событиями в Герма-

нии, узы, связывающие российскую коммунистическую молодежь и революционные юношеские организации Запада и Востока, больше не разрывались.

Весной 1919 года трудными путями, через белогвардейские фронты, отправились первые делегаты германской молодежи в Россию. Весной 1919 года в Москве происходили совместные совещания о созыве нового международного конгресса рабочей молодежи. Между Москвой и Будапештом в оба конца летели телеграммы. Была завязана связь с Цюрихом, местопребыванием Международного Бюро. Осенью 1919 г. делегаты отправились на Запад. Со-

стоялся первый конгресс Коммунистического Интернационала Молодежи. Круг был окончательно замкнут.

Дальнейшее развитие Коммунистического Интернационала Молодежи на каждом шагу связано с РКСМ. Великий спор с остатками социал-демократических юношеских союзов произошел согласно директивам, выставленным в программе Российского Союза. Завоевание революционной молодежи Бостока для КИМ было делом РКСМ. Урегулирование взаимоотношений союзов с коммунистическими партиями было совершено по российскому примеру. Дискуссия о том, должны ли союзы молодежи являться организациями "сливок" или масс трудящейся молодежи, была сначала проведена в РКСМ в 1919 году, и решение в пользу массовой организации явилось основным для всего дальнейшего развития КИМ.

Второй конгресс КИМ стоял целиком под знаком русского опыта. Во всех областях, от принципов просветительской работы и до форм организации, работа РКСМ была руководящей для КИМ. Российский Союз отдал лучшие свои силы в Исполком Коминтерна Молодежи и тесный союз между Русским Комсомолом и Коммунистическим Интернационалом Молодежи был скреплен переводом Исполкома в Москву, в сердце российского рабоче-крестьянского государства.

Тесным, сердечным и в высшей степени плодотворным для всего Интернационала остался союз и до нынешнего дня. И еще теснее и сердечнее станет он в будущем.

Если медленное и с поверхности едва заметное развитие революционных сил на Западе затруднило русским молодым рабочим и крестьянам точное наблюдение за жизнью и деятельностью их братских организаций Востока и Запада, то новый подъем революции в Средней Европе меняет картину. Раньше каждый член Российского Комсомола бессознательно помогал Интернационалу Молодежи, стремясь наилучшим образом разрешить свои собственные трудовые задачи, и таким образом приобретал опыт, на который опирался Интернационал. Теперь каждый член союза хочет сознательно участвовать в делах европейских братских союзов. Он хочет знать, что происходит. Он хочет помочь разрешению проблем, нагромождающихся перед молодыми братскими союзами, он хочет плечо к плечу с западными товарищами бороться не за жизнь, а за смерть против европейского капитализма.

И этот кровный братский союз будет раньше или позже заключен, в этом никто из нас не сомневается.

Пять лет, которые имеет за собой РКСМ, может быть, только игрушка по сравнению с пятью годами, которые ждет борющийся Коминтерн Молодежи.

Но Коммунистический Интернационал Молодежи расчитывает в этой предстоящей борьбе на РКСМ, как на свой самый сознательный, самый испытанный отряд. Оправдать это ожидание — пусть будет обетом всех юных товарищей в пятую годовщину основания союза.

А. Курелля (Циглер)

Путь юношеской печати

Задачу приспособления печатного станка к удовлетворению союзных нужд, задачу организации своей юношеской печати наш союз выполнял за прошедшие пять лет довольно энергично. Путь юношеской печати — от крохотной листовки, до массовой газеты

и комсомольской книги — достаточно показателен.

Юношеская печать была мощным помощником и сотрудником всей работы Комсомола на протяжении пяти лет его существования. Казалось бы, пустяк — листовка, а в 1918—19 г. она делала

большое дело, попав в глухую деревню, способствуя оформлению сознания крестьянского молодняка и привлечению его внимания к советским нуждам.

С самого начала работы союза ясно было видно значение печатного слова в предстоящей работе. Уже на 1-ом съезде доклад по организационному вопросу включал в себе между прочим предложение об издании ЦК двух журналов, в том числе массового журнала для рабочей молодежи. Осуществить это не удалось по вполне понятным причинам; только сейчас мы как-будто подходим к выполнению этой задачи¹⁾.

По существу, в первые годы работы союза, работа в области печати выполнялась на 75% местными организациями. Сотни юношеских газет и страничек в советско-партийной прессе в 1918-20 гг. всем памятны. Они в значительной степени способствовали привлечению нашей пролетарской молодежи к борьбе в первые годы революции. В то время каждый уездный комитет нашего союза (не говоря уже о губкомах) создавал свое издательство, начиная издавать свою газету, перепечатывая вышедшие в центре брошюры, программу и устав союза, выпуская листовки, лозунги и т. д. и т. п. Это оправдывало себя целиком, несмотря на низкое качество всего выпущенного, так как несомненно приносило пользу.

Но если такое положение работы оправдывало себя в годы гражданской войны, то 1921 г., принесший нам новую экономическую политику предъявил ряд требований и условий для дальнейшей жизнедеятельности местных редакций и издательств. А так как бумага больше бесплатно не отпускалась, типография требовала денег за работу, то ультиматум "нэп" выполнен быть не мог и сеть юношеской печати сократилась до минимальных размеров. Прежняя юношеская печать, сослужившая свою

службу союзу, была положена в истомольский ящик для союзной истории.

К 5-му съезду РКСМ (октябрь 1922 г.) имелось около 45 комсомольских газет и 10 журналов на местах. За лето 1922 г. перед съездом были предприняты первые шаги по воссозданию общесоюзного комсомольского издательства при ЦК, которое оформилось окончательно постановлением 5-го съезда в виде издательства "Молодая Гвардия" при ЦК. Союз нуждался теперь не в малокачественных газетках и брошюрах, ему стала нужна для удовлетворения союзных потребностей— книга.

И, как местной печати, так и издательству ЦК пришлось: первой—перестраивать свою работу, приспособляя ее к длительной работе по коммунистическому воспитанию членов, второму—строить вновь свою работу, пытаясь обслужить нужды союза.

Юношеская печать сейчас, в 1923 г. уже нечто более оформленное, цельное нежели в 1918-21 гг. После естественного отбора "нэп" закрылись те газеты и журналы на местах, которые не имели средств и сил для продолжения жизни. В результате этого отбора комсомольская печать пошла на под'ем, в полном смысле этого слова. Газеты разняются по массовику-читателю, проводят кампанию по подписке, осуществляя самоокупаемость, организуют корреспондентов и т. д. До полного укрепления организма юношеской печати еще далеко, достижения минимальны, но все признаки отмечаемого под'ема говорят за то, что в будущем необходимое совершенство будет достигнуто.

Нельзя не отметить еще одной стороны работы юношеской печати—стенных газет, выпускаемых комсомольскими ячейками. Эта новая форма работы ячеек пустила довольно крепкие ростки и глубокие корни в повседневную их работу, и по своей живости, интересу и положению будет расширяться все более и более. Содействовать этому всеми силами—одна из важнейших задач местных редакций газет.

¹⁾ Последним пленумом ЦК РКСМ принято решение об издании двухнедельного журнала для рабочей молодежи "Смена", который будет стоять в центре работы комсомольского издательства. Г. Я.

Издательство ЦК „Молодая Гвардия“ проработало год. Эта годичная работа принесла ему годовой опыт, показав наглядно все достижения и недостатки его работы. Много еще работы предстоит до того, когда можно будет признать, что наше комсомольское издательство выполняет свои задачи полностью. Нужно еще приблизить его к местным организациям, обеспечить необходимыми материальными средствами и т. д. Но и то, что сделано

нашим издательством за первый год работы, несомненно сослужило союзу большую службу в первый год его углубленной воспитательной работы.

В шестой год работы, юношеская печать должна быть усиlena по всем ее частям. Поставить работу таким образом, чтобы удовлетворять углубившиеся и расширившиеся потребности союза—ее основная задача в ближайшем будущем.

Г. Ярцев

ЮНОШЕСКАЯ ПЕЧАТЬ



Только на 50%

(юбилейные итоги)

Казалось бы, что комсомольская печать должна была блеснуть своими юбилейными номерами, показать все свои достижения на пороге второго пятилетия. Ведь это праздник, который нечасто бывает и к которому нужна большая подготовка. Эта не кампания, к которой у нас до сих пор подходят с налету и без надлежащей подготовки, а день, перед которым нужно проработать долгие пять лет.

Основные условия, которые следовало бы поставить перед собой редакции любой комсомольской газеты для выпуска юбилейного номера (а выпустили их, самс собой разумеется, везде), таковы. Во-первых—обобщение материала, наглядно показывающее достижения союзной работы, как в данной местности, так и в общесоюзном масштабе (последнее—во вторую очередь). Во-вторых—дать этот весь материал в живом изложении, не ограничиваясь сухими пятилетними (!) отчетами, но поместив интересные воспоминания старых комсомольцев, стихотворения и т. д. Понятно, что на иллюстрацию юбилейного номера следовало бы положить немало усилий, преодолев все местные затруднения. В результате выполнения этих условий юбилейный номер должен был представлять из себя живой документ, проваренный в гуще союзной романтики, оказав в результате большое воспитательное влияние на комсомольского новичка.

Но, к сожалению, приходится признать, что эти необходимые условия выпуска юбилейных номеров соблюдены местными газетами в очень малой степени, и похвалиться можно только несколькими газетами, выдержавшими, хотя и не в полной степени, нужный юбилейный тон. Это, в первую голову, газеты—“На Смену” (Екатеринбург) и “Красный Молодняк” (Владивосток). Стоящие вообще в ряду лучших наших газет, они и на этот раз не оправдались.

Как почти общий недостаток, следует отметить помещение общих итоговых статей на такие темы, примерно: „РКСМ и КИМ“, „Пять лет РКСМ“ (краткое изложение истории союза, не в данной местности, а вообще) и т. п. Эти статьи, наполненные водицей и общими рассуждениями, и без необходимости выводов по данной местности, обычно опускаются при чтении непривычным читателем. Следовало бы дать несколько статей (две, самое большое—три) с общими российскими юбилейными выводами, а остальное место уделить для статейного материала, посвященного местной организации с необходимыми выводами по всем отраслям, развернув состояние организации к шестому году работы.

Нужно особо отметить почти полное отсутствие статей по работе в деревне. Вопиющее упущение!

Выпущенный прессбюро ЦК РКСМ

бюллетень для перепечаток местными редакциями к юбилею союза был использован послами довольно широко. Он заключал в себе итоговый материал по всему Российскому Комсомолу. В нем было дано—2 статьи (малая и большая), фельетон и 2 стихотворения.

Подсчет использования бюллетеня по 20 газетам дает следующие результаты:

Первая статья	перепечатана	11	газетами
Вторая	"	12	"
Фельетон	"	12	"
Первое стихотвор.	"	15	"
Второе	"	15	"

Таким образом, больше всего были использованы стихотворения, перепечатанные в равном количестве—15 из 20¹⁾). На втором месте стоят фельетон и большая статья—12 из 20. Малая статья, помещенная в большинстве случаев передовой статьей, использована также достаточно: из 20-ти газет 11-ю. Но если подсчитать одновременно, какое количество статей на общие темы было помещено кроме полученных из прессбюро, то оно, заранее можно сказать, превышало в несколько раз возможную норму.

Некоторые газеты, небольшое число,

¹⁾ Из этих 20 газет три газеты вообще не перепечатали материал прессбюро. Повидимому, бюллетень не дошел во-время.

поместили, правда, обзоры работы по отдельным организациям, большую часть—по уездным. Но эти обзоры были даны в форме сухого отчета, построенного по хронологии организации, а ясно, что подобная отчетность мало что может дать.

На внешнюю сторону газет было обращено также слишком мало внимания. Некоторые газеты были более похожи на старые «епархиальные ведомости», справлявшие открытие юбилей Комсомола. А эта сторона играет большую роль.

Некоторые местные организации, не имеющие своих регулярных органов, выпустили однодневные газеты, посвященные юбилею. Газеты эти, конечно, много хуже регулярно выходящих. Это обясняется тем, что нет постоянно работающих в этой отрасли работы работников.

В результате следует установить, что юбилейный экзамен нашей печатью был выдержан лишь на 50%, не более. Газеты, вышедшие в юбилей, навряд ли смогут послужить в работе с новичком, а также и быть материалом истомольского характера. При выполнении второго условия, можно было оправдать отсутствие первого, но и этого, повторяем, к сожалению не было.

А. Гордов.

по Комсомольской РСКМ доссии.

Пятилетие РКСМ

(Письмо из Вятки).

День пятилетнего юбилея РКСМ можно вполне назвать праздником всей рабоче-крестьянской молодежи губернии, сыгравшей в нем роль не простого зрителя, а активного участника и помощника.

Если наш союз уже давно стал общепризнанным руководителем молодежи, то сама молодежь в день юбилея лишний раз подтвердила эту истину.

29 октября явилось днем братания молодежи с РКСМ. Это она по своей собственной инициативе пятитысячной колонной вышла на улицу, чтобы демонстрировать свою солидарность с Комсомолом. Кожевники, текстильщики, студенты, фабзавучники, служащие — все они пришли на площадь Большевиков приветствовать юбиляра с его славной годовщиной.

В знак своей солидарности с Комсомолом молодежь вручает союзу десятки знамен и адресов. Кожевники преподносят знамя, сделанное ими из кожи, фабзавучники — модели своего производства и т. д.

Все празднество прошло под знаменем Ильи. Первым словом и на собраниях и на конференциях — слово об Илье. В многочисленных приветствиях В. И. комсомольцы и внесоюзная молодежь дают слово следовать его заветам — быть Ленинцами.

— «В стенах советских школ под руководством РКСМ и тов. Ленина выкуем достойных борцов и строителей коммунизма», — говорят учащиеся в своем приветственном письме.

Ильич и его заветы — центральный пункт всего торжества.

А через день-два деловые конференции, разрешающие вопросы дня, закрепляют симпатии к РКСМ.

Развертывающиеся события на Западе — второй момент, приводивший к себе внимание в день юбилея.

Молодые курсанты 10-й пехотной школы, железнодорожники и др., не говоря уже о комсомольцах, заявляют:

— Пусть знает мировая буржуазия, что при первой попытке новых нападений мы все как один встанем на защиту СССР.

За приветствиями комсомольцам Германии, творящим Красный октябрь, следует дело: единодушно принимается постановление об отчислении с каждого комсомольца и рабочего, учащегося по три. фунта муки в хлебный фонд Мопра.

Праздник заканчивается проводами комсомольцев в учебные отряды Красной Балтики.

Прошедшее пятилетие говорит об огромном росте симпатий к РКСМ со стороны рабоче-крестьянской молодежи. Но оно в то же время говорит нам и о широких возможностях развертывания нашей работы.

Углубление работы в массах внесоюзной молодежи и тесная связь с нею — вот задачи, стоящие перед нами.

М. Домрачев

Комсомол—вождь молодежи

(Письмо из Брянска)

Празднование пятилетия Комсомола началось у нас с 26-го октября. В этот день состоялась беспартийная конференция рабочей молодежи г. Брянска. Большой зал был набит. Кроме 400-ти делегатов, присутствует много комсомольцев и беспартийной молодежи—не делегатов.

Первым вопросом—доклад о международном положении. С громадным интересом следят присутствующие за словами докладчика. Кончил... и гром аплодисментов сорвался и, как, шквал, пронесся по клубу.

— «Как один, готовы в нужный момент!»—такова основная мысль резолюции:— „Крепче знамя, германские комсомольцы!..“

По докладу „Комсомол и рабочая молодежь“ принимается резолюция, отмечающая громадные заслуги Комсомола за пять лет.

27-е октября все ячейки празднуют свои годовщины. Одна—4-хлетие, другая—3-хлетие и т. д. Всюду оживление. Каждая ячейка в своем помещении.

Празднование привлекло массу молодежи. Ребята выступают с отчетами о работе, с воспоминаниями. После—устные газеты, спектакли и игры.

28-е октября — суд над Комсомолом. Суд привлек массу слушателей, присутствует до 1000 человек.

На скамье подсудимых Губком РКСМ. Основные пункты обвинения: участие в октябрьском перевороте, в гражданской войне, в антирелигиозной пропаганде, в коммунистическом воспитании молодежи и детей и т. д.

Был допрошен ряд свидетелей. Особый интерес представлял допрос кулака, гимназистки и несознательного парня. Поп на суд „не явился“ (не достали для „попа“ рясы).

Затем перед слушателями прошли речи обвинителя и защитников.

Нужно отметить, что прекрасная речь обвинителя была заслушана с гробовым молчанием и не встретила ни одного аплодисмента, между тем, как горячие и меткие речи защитников покрывались бурей аплодисментов.

После „последнего слова обвиняемых“ суд вынес приговор: Комсомол оправдать. Приговор был встречен бурей восторгов и пением Интернационала.

29-е октября рабочая молодежь Брянска собралась на торжественное заседание. Зал партклуба—сплошное море людей.

Со сцены несутся бесчисленные приветствия Комсомолу. Комитет партии преподносит Брянскому Комсомолу знамя.

— Партия вручает вам знамя, под которым она боролась сама. Мы верим, что вы—надежная смена и удержите с честью это знамя! — говорит секретарь Губкомпартии.

— В ответ на ваш подарок Комсомол в сегодняшний день передает в партию 8 старых комсомольцев!

Под долго несмолкаемые аплодисменты беспартийная молодежь преподнесла много подарков в виде знамен, адресов, портретов Ленинхата, Ленина и др. вождей.

Пионеры передали в Комсомол 14 лучших пионеров.

— „Смена смене готова! В нужный момент на зов Комсомола“.

Так отпраздновала молодежь Брянска пятилетие Комсомола.

В других городах губернии: Бежице, Карабаше, Жиздре, Почене этот день прошел также с большим подъемом и привлек широкие массы молодежи.

Пятилетие яснее ясного показало, что молодежь с Комсомолом, что только Комсомол она считает своим вождем.

Новиков

Даешь шестой!

(Письмо из Ижевска)

29 октября Ижевская организация отпраздновала пятилетие существования Российского Коммунистического Союза Молодежи.

В центральном клубе металлистов собралась молодежь городского и заводского районов. Областной комитет партии, приветствуя наше торжество, под шумный энтузиазм всех присутствующих передал вождю Вотской молодежи, Обкому РКСМ, знамя.

В ответной речи, принимая знамя, комсомольцы заявили, что РКСМ сейчас, как и всегда, готов отозваться на первый клич нашей партии.

«Юные пионеры» торжественно перешли в ряды Комсомола 5 стойких и славных молодцов.

К концу торжественного заседания пришла делегация от общегородского

собрания партии. С горячим приветствием выступил от ЦК РКП тов. Рябинин, от общегородского собрания РКП выступил рабочий Ижзаводов тов. Христинин.

— Учитесь, боритесь, РКП с вами. Вы ее надежда и смена. Вместе мы победим.

Один из основателей союза молодежи, участник его I-го съезда тов. Ахманов отметил в речи пять славных лет борьбы, близящийся германский октябрь, необходимость быть на-чеку.

Пять лет прожил Комсомол. Даешь шестой!

Торжественное заседание закончилось вечером — концертом.

Празднование пятилетия оставило глубокий след среди рабочей молодежи Ижевских заводов.

Гр. Апресян

Молодежь с нами

(Письмо из Тотьмы).

29 октября тотьмичи-комсомольцы отпраздновали 5-летие РКСМ. Накануне праздника в Педагогическом техникуме был устроен вечер воспоминаний, так как зародышем Комсомола в Тотьме является Педтехникум, где коммунистическое юношеское движение имеет свое начало еще с 1917 г.

Ребята вспомнили свой тернистый путь за 5 лет; вспомнили отправку на фронт добровольцев против Колчика, Деникина и других бандитов. Почтили память убитых товарищев и дали себе слово: в нужный момент опять отдать

свои молодые силы на защиту Советского Союза.

В день праздника было устроено торжественное заседание Укома в присутствии старших товарищей-партийцев всех комсомольцев организации, пионеров и беспартийной молодежи.

От имени беспартийной молодежи Комсомолу преподнесено знамя в знак солидарности с РКСМ.

Праздник показал, что Комсомол за эти 5 лет политически вырос и что его влияние на беспартийную молодежьрастет с каждым днем.

Беляев

К зиме укрепляемся

(Письмо из Рязани)

Наша Рязанская губерния является губернией крестьянской. Летний период, который обыкновенно сильно ослабляет работу в деревне, в этом году прошел довольно гладко. Развала деревенских

ячеек почти не наблюдалось и работа двигалась.

В связи с наступлением осени, а затем и зимы заговорили о системе в деревенской работе, о ведении ее по календар-

ному плану. Стали практиковать составление примерных календарных планов для сельских ячеек. Хоть и трудновато на первых порах, тем не менее новая работа понемногу налаживается.

С конца октября сельские ячейки приступили к проведению политбесед и бесед агрономического характера, взяли в оборот избы-читальни, налаживают общественную работу и т. п. 21 октября проводился по губернии „Праздник Урожая“. Поступившие с мест материалы говорят о том, что праздник прошел хорошо, возвысив авторитет Комсомола в глазах крестьянства.

Проходившие с 22 по 27 октября курсы с'езды секретарей деревенских ячеек послужили хорошим толчком к успешному развитию дальнейшей работы. На местах ребята все больше втягиваются в общественную жизнь деревни. Недавно одним из товарищей обследовался Рязанский уезд. Пришлось столкнуться с таким характерным фактом. Одна сельская ячейка комсомола не пользовалась популярностью среди крестьянства. Но вот крестьяне отказались от ремонта школы, обрекая ее тем самым на закрытие. Ребята из ячейки, недолго думая, провели несколько субботников и отремонтировали собственными силами школу. После этого отношение крестьянства к комсомольцам резко изменилось. Таких примеров не мало.

Замечается оживление в работе и городских организаций. Периодически проводятся вечера научно-культурного характера, а также приуроченные к революционному календарю (проводились вечера Дарвина, Ньютона, пятилетия Комсомола и т. д.).

Теперь взялись за создание литературного фонда. Насчет литературы дело обстояло очень плохо. Накануне каждой кампании „плакали“ о материалах, проклиная горькую долю. Но и здесь стали находить выход: в Шацке добились

субсидий от уисполкома, в Данковском уезде ребята всей горорганизацией устроили воскресник по порубке леса, а плату за работу сдали в литфонд.

Между прочим Данковская же организация произвела недавно посадку деревьев (750 кбрней), посадив их в таком порядке, чтобы получились инициалы К. И. М.

Большие успехи сделала детское движение. В мае месяце имелось в губернии только одно звено пионеров; теперь имеется несколько отрядов, обединяющих свыше 600 человек. Основным недочетом в работе служит отсутствие всесторонних материалов, а главное—отсутствие средств. Куда ни сунься, везде вежливо отказывают, ссылаясь на „дефицит“ и т. п. А без помощи много не сделаешь. Места кое-как перебиваются, привлекая к шефству над пионерами хордоганы. В Касимове при помощи своего шефа Втопаса сумели одеть пионеров в необходимые для них костюмы со всеми „атрибутами“.

Как везде, плоховато обстоят дела с шефством над Красным флотом. Ослабла идейная связь и материальная помощь. Сейчас Губком поставил перед местами конкретную задачу: собрать для военно-мориков 1500 пар теплых чулок и варежек; это касается деревенских ячеек, городским же организациям даны денежные задания. Вместе с тем обращено внимание на изучение революционного прошлого флота. Разработана специальная программа, вернее, цикл бесед по революционному движению флота, предназначенная для проведения в ячейках. Будут проводиться морские вечера в клубах.

Так живет наша организация. К зиме порядочно готовились, имеем налицо ряд достижений—уж зиму постараемся использовать на все 100%.

Ромский

Использование национальных праздников

(Письмо из Вотской области)

Можгинский уезд Вотской области более чем на 60% населен вотяками (народ финского племени). Ежегодно в летнее время у них бывают национальные праздники, так называемые моленья. Моленья собираются обыкновенно у большого оврага (иногда по несколько деревень), где вотяки просят бога, чтобы он дал хороший урожай и теплые дожди. Затем режут теленка, кровь выливают в огонь, а мясо съедают. Это—жертва богу.

В нынешнем году моленья происходили как и всегда. Наш Комсомол, совместно с партийцами, решили использовать эти моленья с целью пропаганды среди крестьян. Особенно горячее участие в этой работе принимала молодежь вотского педтехникума. Она организовала хор на родном языке и выделила из своей среды хороших пропагандистов. Подходы к молящимся делались осторожно: во время моленья пропагандисты и хор были в качестве зрителей. По окончании моленья, когда уже все думают расходиться домой, открывается митинг. Наиболее животрепещущий вопрос, позволяющий задержать крестьян—это единый сельско-хозяйственный на-

лог. Другие наболевшие вопросы—народное образование и национальный вопрос. По всем докладам—масса вопросов. В промежутке между докладами хор исполняет вотские песни. В первый раз темный вотяк слышит, что „люди из города“ тоже умеют петь по-вотски. Вображение рисует ему картину будущей жизни без национальных распри и вражды.

Кончились доклады. Вотяку не хочется уходить домой, он сам теперь хочет высказатьсь. И вот около каждого „городского“ комсомольца собирается кучка вотяков. Здесь они хотят излить все, что наболело у них за долгие годы угнетения. Журят своих городских сородичей. Что они плохо заботятся о них: очень редко посещают, чтобы рассеять тьму и невежество. Беседы затягиваются за полночь.

Осенью результаты пропаганды оказались. Деревни, куда заглянули „люди из города“, успешнее выполняют сельскохозяйственный налог и без всякой отговорки согласились заключить договор на содержание школы.

Н. Данилов

Закрепить качественный рост!

(Письмо из Баку)

Недавно закончилась 15-ая общебакинская конференция нашего союза Трудно подводить итоги, но несомненно одно: союз за последнее время качественно вырос. Чувствуется тяга к активной работе, выявляются новые и новые активные кадры организации. А ведь каких-нибудь 9 месяцев тому назад, на 14-ой конференции мы жаловались на то, что у

нас нет активности, что громадный стихийный рост, который был тогда, мы не сможем закрепить, что партийное ядро и наши старые комсомольцы расплываются в громадной массе новичков 22-23 года.

Но 9 месяцев работы Бакинского к-та сделали свое дело. Стихийный рост закреплен. Мы и теперь растем, но не стихийно, а постепенно и normally. Мы

вступили в новый период нашей работы—период углубления и закрепления качественного роста, который начался с последней конференции президиумов ячеек и так характерно выявился на 15-ой общебакинской конференции.

С чем же мы вступаем в этот период? Бакинская организация, об'единяющая город Баку с районами и Бакинский уезд, имеет сейчас около 6000 членов, при чем $\frac{3}{4}$ падает на рабочую молодежь. Активный кадр у нас несколько слаб. Новый, недавно выявившийся активист недостаточно подготовлен, недостаточно опытен. Партийное ядро возросло. Периодическая передача старых комсомольцев увеличивает его. Сейчас мы имеем в союзе 500 членов и кандидатов партии. Что касается положения рабочей молодежи, то оно значительно улучшилось. Мы целиком и полностью провели броню. Наблюдается увеличение числа молодежи в производстве. Так, по союзу гор-

няков с января месяца число молодежи до 18-ти лет увеличилось на 1000 чел. Вот с чем мы вступаем в новый период, от которого зависит, сумеем ли мы закрепить наш качественный рост. Нашей зимней воспитательной работой, нашим политобразованием мы должны сделать это.

Политпреверка у нас назначена на ноябрь месяца. Подготовительная работа ведется. Готовы программы, вопросы, комиссии по проверке начали работать; подбираются руководители будущих кружков.

Лед зимней работы по учебе тронулся. Под знаком воспитательной работы течет вся союзная жизнь.

Приказ 15-ой общебакинской конференции—„Надо закрепить качественный рост системой политобразования”—усвоен комсомольской армией и ее командным составом—активистами.

Бурд

ЧТО ЧИПАТЬ МОЛОДЕЖИ



В. И. Ленин (Ульянов). Речи и статьи о молодежи. С предисловием и под общим редакцией Л. Б. Каменева. М.—П. 1923. стр. 78. т. 15000.

Комсомольцы учатся на работах своего Ильича. По ним они видят, как тверд и непреклонен был его революционный путь, какое значение имеет сочетание теоретических знаний с практическим опытом.

Но эта книга дорога завтрашним Ленинцам потому, что она им ближе, чем какая-либо другая. В ней собраны все речи и статьи Ильича, в которых он говорил о задачах молодежи, о задачах юношеского движения.

„Владимир Ильич никогда не занимался специально движением молодежи. Однако, ни в своих публицистических работах ни в политических расчетах, он не мог, конечно, обойти такого важного факто-ра современной политики, как революционная организация молодежи“—пишет в своем предисловии к сборнику т. Л. Каменев.

И материал, собранный в нем, как нельзя лучше характеризует это определение.

Сборник разделяется на следующие разделы: об учащейся молодежи; программа РСДРП о молодежи; против войны; рабочая молодежь в октябрьские дни; детский труд; новая школа; воспитание молодежи; привет Ильича.

Первый раздел имеет историческую ценность. В нем Ильич дает характеристику „своебразной политической силы“ (Л. Каменев)—разночинного студенчества.

Раздел „против войны“ заключает в себе между прочим, статью „Интернационал Молодежи“. В ней Владимир Ильич впервые поставил вопрос о формах организационных взаимоотношений партий и юношеской организации.

Из следующего раздела видно, какое значение придавал т. Ленин в октябрьские дни привлечению рабочей молодежи к участию в выступлении.

Особое значение имеет помещенная в сборнике широко известная речь Владимира Ильича на III Всероссийском съезде РКМ, на тему „Задачи Союза Молодежи“. Эта речь о старых, но вечно новых задачах нашей организации. В ней

Ильич дал лозунг нашему союзу — „учиться!“, разъяснив, как и чему учиться, как сочетать теорию и практику, смысл старой школы и задачи новой, как воспитать из молодежи коммунистов.

Эти заветы Ильича наша молодежь выполняет уже около трех лет. Последняя Всероссийская конференция нашего союза сказала об этом Ильичу, обещая ему продолжать воспитательную работу в будущем с удвоенной энергией.

Эта книга еще более скрепила смычку между старым вождем и молодыми учениками. Каждый комсомолец должен быть знаком с ней, должен проводить в жизнь написанное в ней.

Г. Яр.

Г. Чичерин. Очерки из истории Юношеского Интернационала. Издание 2-е М.—П. 1923. Стр. 112. т. 10000.

Первое издание этой книги было выпущено в 1920 г., после того, как она была полностью помещена в журнале „Юный Коммунист“, печатаясь по частям. В то время (1919 г.) эта работа была единственным источником, откуда наши организации на местах и работники черпали сведения об интернациональном движении молодежи, об истории Юношеского Интернационала. И поскольку она была первоисточником при всяких докладах, лекциях, то это издание только официально можно считать вторым; к тому же книга несколько раз переиздавалась местными организациями (Вятка и т. д.).

Книга представляет из себя связный очерк об истории развития социалистического движения молодежи во всех странах. Как сообщает т. Чичерин в введении к книге, он во время своих продолжительных скитаний по разным странам Западной Европы не только входил в контакт с движением социалистической молодежи разных стран, но и специально им интересовался. Обстоятельства не позволили т. Чичерину привести с собой какие-либо печатные материалы, что сделало для него невозможным сообщение точных хронологических и цифровых данных.

Но и в основных чертах, набросанная т. Чичериным картина развития движения представляет собой громадный интерес и имеет громадное значение для нашей работы.

Книга охватывает период времени с 1848 г.—первого момента в движении рабочей молодежи, имевшего целью организовать ее для борьбы на классовой почве, по 1918 г. Перечисление стран: Австрия, Бельгия, Чехия, Венгрия, Франция, Швеция, Норвегия, Дания, Голландия, Англия, Германия, Швейцария, Италия и т. д. даст понятие о широте охвата книгой западных юношеских организаций. Кроме описания работы в отдельных странах, дана общая картина работы Юношеского Интернационала, его интернационального бюро.

Следует пожелать этой книге самого широкого распространения. Нужно думать, что она еще надолго останется настольной книгой комсомольцев. Ни одна книга из нашей небольшой интернациональной библиотеки не может заменить эти " очерки".

А. Г.

Карл Либкнехт. Его жизнь и борьба. Сборник под редакцией Вл. Мирошевского. Изд. "Молодая Гвардия". П.—М. 1923. Тир. 10.000.

О Карле Либкнхете у нас мало писалось. Не говоря уже о широких массах молодежи, даже комсомольцы ничего или почти ничего не знают о личности, борьбе, работе этого пламенного революционера, вождя юношеского движения. И в этом смысле надо безусловно приветствовать издание вышеназванной книги. Тем более, что она составлена умело, материал подобран хорошо и книга написана чисто, приятно.

Основной остов книги составляет статья Г. Шумана "Жизнь и смерть К. Либкнхета". Статья является первой более или менее

полной биографией Либкнхета. Она сообщает много чрезвычайно интересных подробностей его жизни и деятельности. Яркими, умелыми штрихами она рисует портрет незабвенного "Красного Карла".

Дальше идут в книге статьи и воспоминания о Либкнхете т.т. Бухарина, Троцкого, Радека и др. В этих отрывках с отдельных сторон обрисовывается роль и значение Либкнхета в революции.

Заключительную часть книги составляют выдержки из речей, статей и писем Карла Либкнхета. Многие из них, опубликованные на русском языке впервые, представляют несомненный интерес.

Книгу прекрасно дополняют иллюстрации.

М. Ч.

В. Гюго. "Гаврош". Переработано Е. Херсонской. Изд. "Молодая Гвардия". 1923 г.

Мне недавно случилось прочитать воззвание к детям берлинских рабочих, в конце которого говорится: "Когда сражаются отцы, должны сражаться и их дети".

"Мальчики в революции", вот—примерно цепь тем начало которой можно видеть в рецензируемой книжке.

Она представляет собой отрывок из романа "Отверженные", который в данной обработке является вполне самостоятельным. "Гаврош" рисует парижского рабочего юнца-героя в событиях Французской Революции 1848 г. и роль подростков пролетариата в тогдашних условиях революции.

В обработке Е. Херсонской рассказ "Гаврош" выглядит как чрезвычайно популярный и тем не менее художественно выпуклый.

"Гаврош" не только для комсомольца, но и для любого рабочего-подростка— большой и ценный подарок.

Алаж.

ПОПУЛЯРНАЯ ГАЗЕТА РАБОЧЕ-КРЕСТЬЯНСКОЙ МОЛОДЕЖИ

„Юношеская Правда“

(Орган Московского К-та РКСМ)

Выходит ТРИ раза в неделю.

Ближайшие сотрудники газеты: Л. Авербах, Ага, В. Александровский, учен. агроном Алексеев, А. Безыменский, Мих. Голодный, д-р Демидович, художник Н. Дутов, Влад. Ермилов, А. Жаров, уч. агр. А. М. Захаров, Н. Иорданский, Бор. Ковынин, проф. М. Лядов, Антон Лепов, С. Малахов, Е. Преображенский, Вл. Петряк (Времянский), С. Под'ячев, Иван Рашилло, Мих. Рогов, Л. Сейфулина, Бор. Трейвас, Г. Фальтенберг (Не-Политик), Еф. Цетлин, Я. Шведов и мн. др. Редактор—редакционная коллегия.

В ГАЗЕТЕ СЛЕДУЮЩИЕ ОТДЕЛЫ:

1. Политический (обзоры, статьи и т. д.), 2. Наука и техника (новейшие открытия, изобретения, популярные очерки и пр.), 3) Сельское хозяйство, 4) Литературно-художественный (рассказы, повести, стихи, поэмы), 5) Как жить (вопросы нового быта), 6. Комсомольская жизнь (дискуссии по вопросам текущей союзной жизни, обмен опытом и т. д.), 7. Комсомольская Деревня, 8. Фабзавуч, 9. По фабрикам и заводам, 10. Клуб, 11. Вооруженный Комсомол (Кр. Армия, Морской и Воздушный флот), 12. Комсомолец на учебе, 13. Юные Пионеры, 14. Физкультура, 15. Сатира и юмор (юмористические рассказы, фельетоны, карикатуры, стихи), 16. Критика и Библиография, 17. По Комсомольской печати, 18. Театр и Кино, 19. Почтовый ящик и др.

Каждый № газеты богато иллюстрирован. В Художественном отделе помещаются оригинальные рисунки заграничных художников (Г. Гросса и мн. др.). Имеются собственные корреспонденты во многих городах и деревнях С. С. С. Р. и заграницей.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1924 год— (Условия подписки будут опубликованы в следующем №).

АДРЕС КОНТОРЫ и РЕДАКЦИИ: Москва, Тверская, Леонтьевский пер., д. 18, тел. 31-13.

ИЗДАТЕЛЬСТВО
ЦК РКСМ

„Молодая Гвардия“

ОТДЕЛ ДИАПОЗИТИВОВ

К „Комсомольскому Рождеству“

ВЫПУЩЕНА НОВАЯ СЕРИЯ ДИАПОЗИТИВОВ:

„Создан ли мир в семь дней“

Составил проф. ИРИСОВ

27 картин, цена 12 р.

ИМЕЮТСЯ НА СКЛАДЕ АНТИРЕЛИГИОЗНЫЕ:

Серия № 2

„Огнем и кровью во имя Бога“

Инквизиция, гонение науки,
крестоносцы и т. д.

25 картин, цена 10 р.

Серия № 5

„Илья – Пророк“

Гром, молния, дождь, звук, свет,
электричество и т. д.

23 картины, цена 10 р.

ВЫШЛИ В СВЕТ:

„Лампочка Ильича“

Серия 1 – ЭЛЕКТРИЧЕСТВО

Серия 2 – ЭЛЕКТРОФИКАЦИЯ

45

картин,
цена 20 р.

Заказы направлять в Торгсектор Изд-ва
„МОЛОДАЯ ГВАРДИЯ“

МОСКВА, Старая площадь, 10–4.

Государственный Трест Анилино-Красочной Промышленности

„АНИЛТРЕСТ“

Москва, Кузнецкий переулок дом № 3.

Телефоны: 2-22-49; 11-11; 19-71; 1-91-02; 92-10; 1-61-57; 92-34.

ПРЕДЛАГАЕТ

Государственным учреждениям, Кооперативам и частным лицам:

Красители: Субстантивные, сернистые, кислотные и основные краски для кожи.

Полупродукты: Анилиновое масло, Бета-нафтоль, фенол крист.

Медикаменты: Новоарсолан (914), Антифибрин, Мезотал, Мышиаковисто кислый натр, Пурген, (фенол-фталеин) САХАРИН, Химические чистые соли для анализа и медицинского употребления.

ОЛЕИ: Купоросное масло, серную кислоту 52°, АККУМУЛЯТОРНУЮ КИСЛОТУ, Бисульфит.

Нефте-продукты: Масла: цилиндровое, веретенное, для перегретого пара, моторное, трансформаторное, соляровое, вазелиновое и гарное. Вазелин, смазочные мази, керосин.

ПАРФЮМЕРИЯ, ВИНОГРАДНЫЙ УКСУС, ЧЕРНИЛА, ШТЕМПЕЛЬНАЯ КРАСКА, ЧЕРНИЛЬНЫЙ ПОРОШОК.

ПЕРМСКОЕ АКЦИОНЕРНОЕ ОБЩЕСТВО „ПЕРМТОРГ“ МОСКОВСКАЯ КОНТОРА: Варварка, д. № 16, кв. № 56.

Телефоны: 3-24 и 1-85-84.

Покупает: мануфактуру, галантерейные, химические и технические товары, для снабжения промышленности и населения Пермской губернии.

Продает: продукцию фабричной и кустарной промышленности и сырье Пермской губернии.

Кооператив рабочих и служащих Наркомфина.

(Правление — Ильинка, 9. Телефон: 2-44-94).

= Открыт винно-гастрономический магазин. =
оптовый винный склад (тел. 4-79-54. Шиповский проезд, д. № 2/6).

КАФЕ-СТОЛОВАЯ (Ильинка, угол Юшкова переулка, 10).

Предложение товаров направлять в Правление (Ильинка, 9, кв. 12).

ПРАВЛЕНИЕ.

Петрооблит № 9789

5000 экз.

Типография Издательства „Молодая Гвардия“ Петроград, Вас. Остр. 2-я лин., д. № 43.

ЦЕНА ОТДЕЛЬНОГО НОМЕРА

■ 40 коп. золотом. ■

ПОДПИСНАЯ ЦЕНА

НА НОМЕРА 9-14

2 руб. 30 л.

С ЗАКАЗАМИ ОБРАЩАТЬСЯ:

**в ТОРГОВЫЙ СЕКТОР ИЗДАТЕЛЬСТВА „МОЛОДАЯ ГВАРДИЯ“
Москва, Старая площадь, д. 10/4.**

**ДЛЯ ПЕТРОГРАДСКОЙ СЕВЕРО-ЗАПАДНОЙ ОБЛАСТИ в Петроград-
ское Отделение Издательства Петроград, В. О. 5-я линия 28.**

**ДЛЯ СИБИРИ в Сибирское Отделение Издательства „Молодая Гвардия“
г. Ново-Николаевск, ул. М. Горького 63.**

**ДЛЯ ЗАПАДНОЙ ОБЛАСТИ в Витебское Отделение Издательства „Молодая
Гвардия“ г. Витебск уг. Смоленской и Биржевой ул.**
